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Oameni ai muncii din Republica Populara Romîna! 
Să strîngem și mai mult rîndurile în jurul Partidului 
Muncitoresc Romîn și Guvernului R. P. R., sa ne 
mobilizăm forjele și energia creatoare pentru măreața 
cauza a construirii societății socialiste în scumpa 
noastră patrie !

Trăiască unitatea dintre partid, guvern și popor!
(Din Chemările de 23 August 1954 ale C.C. al P.M.R.)?

Se schimbă fața satelor noastre
Regimul nostru de democrație populară 

a adus și în viața țărănimii muncitoare, 
în viața satelor, adinei și importante pre
faceri, care șterg an de an urmele unui 
trecut întunecat de mizerie și neștiință.

Veacuri de-a rîndul, cea mai mare parte 
a pămînturilor au aparținut moșierilor. 
Veacuri de-a rîndul au robit săr
manii satelor pe ogoarele întinse ale 
hainilor exploatatori. Munca istovitoare 
sub harapnicul moșierului, impozitele 
grele, scumpirea sistematică a mărfurilor 
industriale, prețul scăzut al produselor 
agricole la sate, îi duceau pe țăranii mun
citori la sapă de lemn.

La sărăcia și mizeria ce stăpîneau sa
tele se adăuga lipsa de cultură, oglindită 
de numărul mare de neștiutori de carte, 
lipsa asistenței sanitare, oglindită în ze
cile de mii de bolnavi de pelagră sau alte 
boli ale mizeriei.

■ Odată cu eliberarea țării de sub jugul 
fascist de către Armata Sovietică, odată 
cu trecerea puterii în mîini'.e clasei mun
citoare, în satele noastre a început să în
florească o viață nouă. Sub conducerea 
Partidului Comunist, clasa muncitoare a 
continuat lupta începută încă din ilegali
tate și a înfăptuit o adevărată reformă a- 
grară. In urma lichidării moșierimii ca 
clasă, peste 1.000.000 ha. de pămîntau fost 
împărțite celor cărora pe drept li se 
cuveneau. Cele încă aproape 500000 hec
tare de pămînt — rezerve de stat _  ce
au fost împărțite în toamna anului trecut 
gospodăriilor colective și. țăranilor munci
tori cu pămînt puțin și cu familii nume
roase, sînt încă o dovadă a felului în care 
în țara noastră este apărat și întărit drep
tul cucerit prin lupta poporului muncitor 
și înscris în constituție: „pămîntul este al 
.celor ce-1 muncesc'*.

Țărănimea muncitoare a simțit și simte 
tot mai puternic ajutorul clasei muncitoare 
în lupta pe care o duce pentru un trai mai 
bun. In focul acestei lupte se întărește a- 
Hanța clasei muncitoare cu țărănimea 
muncitoare, temelie de neclintit a regimu
lui nostru.

Țărănimea muncitoare se bucură de aju
torul material pe care îl acordă statul. 
Dezvoltarea industriei în țara noastră a 
făcut cu putință înzestrarea agriculturii cu 
Un însemnat număr de mașini, tractoare 
și utilaj agricol. In locul plugurilor de 
lemn și al uneltelor rudimentare, pe o- 
goarele de pe întinsul țării lucrează azi 
tractoarele, combinele, mașini și Unelte 
agricole perfecționate puse la îndemîna ce
lor ce muncesc pe ogoare de cele 220 de 
stațiuni de mașini și tractoare, p’rghie în
semnată a construirii socialismului la 
sate. Anul acesta în S.M.T. din țară lu
crează cu 452 la sută mai multe tractoare, 
cu 347 la sută mai multe batoze, etc. ca 
în anul 1948. Aceasta a dat posibilitatea 
ca în fiecare an gradul de mecanizare a 
lucrărilor în agricultură să crească.

Evenimentul cel mai important petrețut 
în acești ani, elementul cel mai caracte
ristic pentru viața nouă a satelor noastre 
este formarea gospodăriilor colective. Dor
nici să lucreze pămîntul în comun, cu mij
loace înaintate și să folosească o tehnică 
avansată, un mare număr de familii de ță
rani muncitori au trecut — la îndemnul 
partidului — peste haturile care le des
părțeau ogoarele și s-au unit de bună voie 
în gospodării colective. Totodată, alături 
de gospodăriile colective s-au format și 
s-au dezvoltat întovărășirile agricole.

Folosind sprijinul dat de partid și gu
vern, gospodăriile colective și întovărăși
rile agricole s-au întărit, devenind pu
ternice centre de atragere a țărănimii 
muncitoare. Aplicarea celor mai înaintate 
metode de lucru, folosirea tractoarelor, a 
mașinilor agricole perfecționate au făcut 
ca recoltele colectiviștilor și ale întovără- 
șiților să fie mai bogate decît ale țărani
lor muncitori cu gospodării individuale. 
Despre aceasta vorbesc recolte ca 2250 kg. 
orz la ha, obținute anul acesta de colec
tiviștii din comuna Coarnele Caprii, raio
nul Hîrlău, sau cea de 2750 kg. grîu cît au 
scos de pe Un hectar întovărășiții din co
muna Aprozi, raionul Oltenița, etc.

Dușmanii țărănimii muncitoare, chia
burii, caută să împiedice prin diferite ma
nevre lupta pentru o viață îmbelșugală ce

Recepția oferita de ambasadorul R. P. D. Coreene 
la București

La 15 august, cu prilejul celei de a 9-a ani
versări a eliberării Coreei de către glorioasa 
Armată Sovietică, ambasadorul , R.P.D. Co
reene ba București. Den Etn, a oferit o recepț e 
la restaurantul „Pescăruș”.

Au participat tovarășii : Gh. Gheorghiu-DeJ, 
președintele Consiliului de Mniștri al R.P.R., 
Gh. Apostol, prim secretar al C.C. al P.M.R., 
I. Chișinevschi, Chivu Stoică, vicepreședinți 
ai Consiliului de Miniștri, P. Borilă, ministrul 
Industriei Alimentare, Al.. Drăghici, min'strul 
Afacerilor Interne, M. Palea. I. Fazeksș, se
cretari ai C.C. a! P.M R„ M. Mujic, vicepre
ședinte al Prezidiului Marii Adunări Națio
nale, S. Bughici, ministrul Afacerilor Externe, 
miniștri, membri ai C.C. al P.M.R., conducă, 
tori ai instituțiilor centrale și ai organizații.

Ambasadorul R.P.D. Coreene a depus o coroană de îlori 
la Monumentul Eroilor Sovietici

Cu prilejul cele' de a 9-a aniversări e eli
berării Coreei de sub jugul imperialismului 
Japonez de către glorioasa Armată Sovietică, 
ambasadorul R.P.D. Coreene la București, Den 
Em, însoțit de membrii ambasadei, a depus 
o coroană de flori la Monumentul Eroilor So
vietic! din Piața Victor'el.

l-a solemnitate au luat parte reprezentanți 

se desfășoară în satele noastre. Dar 
partidul și guvernul, prin măsurile de spri
jinire a țăranilor muncitori, îi feresc pe 
aceștia de exploatarea capitalistă și urmă
resc respectarea cu strictețe a măsurilor 
de îngrădire a chiaburilor, combătînd 
orice încălcare a legilor statului.

De sprijinul multilateral și permanent al 
statului s-a bucurat în,anii puterii popu
lare întreaga țărănime muncitoare cu gos
podării individuale mici și mijlocii. Pentru 
a putea munci pămîntul mai bine și a do- 
bîndi producții din ce în ce mai mari la 
hectar, pentru a spori șeptelul și a îmbu
nătăți rasele de vite, țăranii muncitori au 
primit și primesc din partea statului în
semnate împrumuturi bănești, semințe de 
soi, vite de rasă, etc. Astăzi, țăranii mun
citori pot folosi o agrotehnică avansată la 
lucrarea ogoarelor, metode înaintate în 
creșterea animalelor. In mijlocul țăranilor 
muncitori se găsesc un număr din ce în 
ce mai mare de ingineri și tehnicieni, care 
prin îndrumările lor prețioase, dau un 
sprijin puternic în lupta pentru dobîndirea 
unor recolte bogate.

Tot acest ajutor dă putință țăranilor 
muncitori să obțină prin munca lor mai 
multe produse, putînd vinde prin coope
rative ceea ce le prisosește din veniturile 
ce le aduc gospodăriile lor.

Cît de departe sînt toate aceste fapte 
de situația țărănimii din țările capitaliste. 
In Franța de pildă, pe an ce trece, mii de 
gospodării mici dispar. Numai în depar
tamentul Drome au dispărut după 1946, 
5.000 de gospodării ruinate care au fost 
înghițite de marile moșii. Tot atît de grea 
e și viața țăranilor din Grecia de pildă, 
unde în urma transformării .țării în bază 
militară americană se distrug însemnate 
terenuri agricole. Astfel, din Lioperi 
(Atica) de pe urma construirii unui aero
drom 2000 de muncitori agricoli vor ră- 
mîne fără lucru iar țara va fi lipsită de 
mii de tone de produse agricole.

Despre traiul nou, cu totul diferit al 
țăranilor din țara noastră, vorbește viața 
nouă ce pulsează la sate. Astăzi, în sa
tele noastre a pătruns lumina învățăturii. 
Tot mai mare este numărul școlilor de 
șapte ani care se creează la sate, al. șco
lilor de alfabetizare. Din cei 4 milione de 
analfabeți, lăsați ca moștenire de regimul 
burghezo-moșieresc,"astăzi au rămas mai 
puțin de un milion. Din rîndurile popu
lației sătești, zeci și sute de tineri au in
trat pe porțile larg deschise ale școlilor 
medii tehnice de orice fel, ale diferitelor 
institute de învățămînt superior, avînd la 
îndemînă burse, internate, cămine.

De asemenea, cele peste 12.000 de că
mine culturale și case de citit, bibliotecile 
de la sate, cinematograful și radioul, sînt 
puternice mijloace folosite de statul nos
tru pentru culturalizarea țărănimii munci
toare.

Din grija statului pentru nevoile oame
nilor muncii de la sate, în anii puterii 
populare s-au construit și se construiesc 
numeroase spitale, dispensare, puncte sa
nitare, case de naștere, etc? In multe din 
satele noastre a pătruns lumina electrică, 
semn al unei vieți noi, civilizate, ce se fău
rește pentru cei ce muncesc pe ogoare.

Din rîndurile celor mai buni țărani 
muncitori, gospodari și oameni pricepuți, 
sînt aleși astăzi mulți conducători ai tre
burilor obștești de la orașe și sate, depu
tății sfaturilor populare.

Toate aceste cifre și fapte sînt grăitoare 
pentru viața nouă a satelor noastre, ce ca
pătă pe zi ce trece o altă înfățișare.

Partidul și guvernul acordă în momen
tul de față o atenție deosebită pentru dez
voltarea agriculturii noastre — aceasta 
constituind veriga principală pentru dez
voltarea economiei naționale, pentru creș
terea nivelului de trai al poporului mun
citor — luptă pentru traducerea în viață a 
hotărîrilor plenarei C.C. al P.M.R. din au
gust 1953, în așa fel îneît în anii apropiați 
să se dezvolte toate ramurile agriculturii.

Răspunzînd grijii pe care statulo poartă 
îmbunătățirii permanente a condițiilor lor 
de viață și muncă, oamenii muncii de pe 
ogoare se străduiesc să obțină noi suc
cese în lupta pentru roade tot mai bogate, 
pentru o viață din ce în ce mai înflori
toare în patria noastră.

lor de masă, fruntași ai vieții științifice, cultu
rale și artistice, reprezentanți a: presei ro- 
mine și străine, oameni ei muncii.

La recepție au participat membr' al corpulu' 
diplomatic : L. G. Melnikov, ambasadorul 
Uniuni! Soviet'ce, W. Eggerath, ambasadorul 
R. D. Germane, Stoian Pavlov, ambasadorul 
R. P. Bulgaria, J. Ședivy, ambasadorul R. 
Cehoslovace, Zequ! Agolll, însărcinat cu afa
ceri ad-interim al R. P. Albania, J. Szipka, 
însărcinat cu afaceri ad-interim al R. P. Un
gare, L1 En-țiu, însărcinat cu afaceri ad-inte- 
rim a! R. P. Chineze, L. Modrzejewski, însăr
cinat cu afaceri ad.Interim al R. P. Polone și 
alții.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă to
vărășească. (Agerpres) 

ai Ministerulu' Afacerilor Externe și al Forțelor 
Armate ale R.P.R.

Au fost de față reprezentanți al Ambasadei 
U.R.S.S. la București.

După depunerea coroanei, asistența a păs
trat un moment de reculegere în memoria glo
rioșilor ostași sovietici căzuț! în lupta pentru 
libertatea popoarelor, (Agerpres)

In întâmpinarea marii sărbători
Inaugurarea fabricii 
de egrenat bumbac 

„Republica0 din Ciulnița
In cinstea măreței sărbători a eliberării, o 

nouă construcție vine să se adauge la seria 
înfăptuirilor statului nostru democrat popular 
’în decursul celor 10 ani de viață liberă: fabri
ca de egrenat bumbac „Republica” din 
Ciulnița, regiunea București, cea mai mare 
fabrică de egrenat bumbac construită pînă 
acum în țara noastră. Noua fabrică este în
zestrată cu utilaje, mașini și instalații de mare 
tehnicitate, de fabricație sovietică, ca : mașini 
de egrenat Și linterat, prese hidraul'ce pentru 
formarea baloturilor, instalații pneumatice 
pentru transportul bumbacului de la magazie 
in corpul principal de fabricație, etc.

La ridicarea construcțiilor au lucrat cu dra
goste, alături de specialiști sovietici, un mare 
număr de muncitori și tehnicieni. In cinslea 
zilei de 23 August au fost terminate corpul 
principal de fabricație, centrala electrică, ma
gaziile pentru depozitare cu instalațiile pneu
matice de transport, atelierele mecanice și 
platforma de încărcare cu linia de garaj, cen
trala termică și castelul de apă cu stația de 
pompare, precum și diferite dependințe ca ma
gazii pentru sortare, platforma pentru sem'nțe, 
etc. A fost dată în folosință clădirea pavilionu
lui administrativ. In curînd se va termina con
strucția unui grup social unde se vor instala 
cantina muncitorilor și căminul muncitoresc. 
Tot în acest an vor începe lucrările de con
strucție a locuințelor din noul cartier munci
toresc. Micul orășel Ciulnița va căpăta o nouă 
înfățișare, iar localitățile din jur vor fi ridi
cate la o viață nouă.

Fabrica de egrenat bumbac ,,Republica" din 
Ciulnița a fost dată producției. La festivitatea 
inaugurării noii întreprinderi care a avut loc 
duminică 15 august au participat reprezentanți 
ai Ministerului Industriei Ușoare, ai Ministe
rului Construcțiilor și Industriei Materialelor 
de Construcții, activiști de partid și sindicali, 
precum și un mare număr de muncitori con
structori.

Tov. Ștefan Simion, locțiitor al Ministrului 
Industriei Ușoare a vorbit cu acest prilej des
pre rolul important al noii întreprinderi în 
prelndustrializarea bumbacului și asigurarea 
materiei prime necesare filaturilor.

Numeroși muncitori care au luat apoi cuvîn- 
tul și-au exprimat hotărîrea de a lupta pen
tru îndeplinirea sarcinilor de plan asigurînd 
astfel matei ia primă necesară filaturilor.

Festivitatea inaugurării a prilejuit o căldu
roasă manifestare față de in a rea Țară a Soc'a- 
lismului care ne-a eliberat și ne ajută să con
struim o viață nouă în patria noastră.

Printrso mai bună utilizare a capacității mașinilor
Adeseori dimineața, oînd vin la lucru, mă 

gîndesc cum să muncesc ca roadele activității 
mele să fie cît mai bune. Și de fiecare dată 
controlez cu cît am reușit să realizez mai mult 
în ziua ce-a trecut. Întotdeauna aceste rezul
tate caut să le analizez, ținînd seama de an
gajamentele pe oare lupt să le realizez în 
cinstea glorioasei aniversări a eliberării pa
triei. De aceea, a.m prins obiceiul să răsfoiesc 
carnețelul de ev’dență ce se găsește agățat 
la capătul ringului. Și mă bucur nespus cîntf 
văd că în fiecare zi realizările mele sînt mereu 
mai bune.

Cum reușesc să obțin eu astfel de succese?
In secția unde lucrez, filatoarea fruntașă 

Antoaneta Alexovici, in'țiatoarea acțiunii pen
tru folosirea mai deplină a capacității de pro
ducție a utilajului, înscrie împreună cu brigada 
sa noi și însemnate succese. Este lucru veri
ficat că aplicarea acestei prețioase inițiative 
aduce sectorului nostru de filatură o 
contribuție deosebit de importantă în lupta 
pentru cît mai mnfte fire și de mai bună cali
tate. De aceea, noi filatoarele din brigada a 
IV-a ne-am hotărît să urmăm exemplul frun
tașei Antoaneta Alexovici. Schimbul de expe
riență ce a avut loc între noi și brigada to
varășei Alexovici m-a -ajutat să cunosc în mod 
practic în ce constă această inițiativă. Am tre
cut după aceea să o aplic l-a locul meu de 
muncă. La început lucrul a mers mai greu, 
căci îmi lipsea experiența. Dar după puțin 
timp m-am obișnuit cu noul sistem de lucru. 
Și de atunci, de pe la începutul lunii iulie, 
respect întocmai indicațiile tovarășei Alexovici.

LA SFAT DESPRE PROBLEMELE GOSPODĂREȘTI
De cum păși pe trotuarul străzii Principatele 

Unite, femeia întrebă pe un trecător:
— Pe aici să fie oare numărul 37?
— Puțin mai în sus, răspunse cel întrebat.
Intr-adevăr, după ce mai făcu ca l-a 20 de 

pași, femeia dădu cu ochii de casa pe care o 
căuta. Deschise poarta și intră. Nu era singura 
și nici prima. O mulțime de alte gospodine, 
muncitori și funcționari din cartier, veniseră 
la întîlnire-a cu deputata circumscripției a 219-a 
orășenești, tovarășa Maria Sterian. Nu după 
mult timp, lumea luă loc într-o sală mare, cu 
ferestre largi. Consfătuirea începu. In fața 
oamenilor stătea o femele în-altă, sveltă. cu 
trăsături energice — deputata Maria Sterian. 
Cît de repede trece vremea... Ca ieri se -adu
naseră tot în această sală oamenii din cartier 
și voind să propună un deputat, rostiră în
tr-un singur glas numele Măriei. Femeia s-a 
sculat atunci și și-a luat angajamentul să 
vadă de treburile obștești așa cum vede de 
gospodăria el, așa cum vede de cei doi copii 
ai săi. Acum, oamenii care au venit la întîl- 
nire, ascultă raportul deputatei lor, văd cum 
s-a ținut de cuvînt Maria. In vorbele simple 
pe oare le rostește, sînt cuprinse fapte ce s-au 
săvîrșit de-a lungul unei jumătăți de an. Dacă 
stai și te gîndești nu-l chiar atît de mult 
din ianuarie șl pînă în Iulie. Nu. Nu-l mult 
deloc. Cîte asemenea alte jumătăți de an n-a

Tot mai sus steagul întrecerii socialiste 
pentru îndeplinirea integrală a angajamentelor !

1 Cu cîtva timp în urmă, colectivele de muncă a 13 întreprinderi din Capi
tală au chemat pe muncitorii, inginerii și tehnicienii din întreprinderile țării, să 

' întîmpine cea de a 10-a aniversare a eliberării patriei noastre printr-un nou 
avînt al întrecerii socialiste.

Au trecut de atunci aproape două luni de zile. Două luni de întrecere avîn- 
tată, în care oamenii muncii din industrie au depus rîvnă pentru realizarea 
angajamentelor luate. In cadrul întrecerii socialiste,' desfășurate în cinstea zilei 

1 de 23 August, s-au manifestat puternic, multilateral, inițiativa creatoare, 
aptitudinile și talentele poporului muncitor, au ieșit la iveală noi fruntași ai 
luptei pentru o înaltă productivitate a muncii.

Constructorii de mașini din diferite uzine metalurgice din țară au realizat 
noi tipuri de mașini-unelte, moderne și de mare randament. Greblele și prășî- 
toarele cu tracțiune mecanică de la ,,MacazuT‘-Ploești, batozele mecanice de 
porumb și multe altele, sînt tot atî tea victorii obținute de industria noastră, 
constructoare de mașini.

întrecerea socialistă în cinstea glorioasei aniversări a dat roade îmbucu
rătoare și în industria producătoare de mărfuri destinate populației. Filatoarele 
și țesătorii, muncitorii din industria alimentară și din cea locală, meșteșugarii 
din numeroase cooperative s-au întrecut să pună la dispoziția oamenilor muncii 
cît mai multe produse de larg consum, de o calitate mai bună, într-un sorti
ment mai variat. Colectivul uzinei textile „7 Noiembrie" a reușit să dea peste 
plan în această perioadă 42.765 m.p țesături, precum și 5.473 kg. fire de bum
bac. In același timp, calitatea produselor a înregistrat o îmbunătățire de 6,5 la 
sută, iar sortimentele s-au îmbogățit cu încă 36 modele noi de țesături intro
duse în fabricație. Fabrica „13 Decembrie" a produs peste plan peste 
1.400.000 kg. ulei comestibil, prețul de cost redueîndu-se cu 4 la sută față de 
sarcina de plan. '

In consfătuirea care a avut loc de curînd la Consiliul Sindical Regional- 
București, a fost temeinic analizată realizarea angajamentelor luate de cele 
13 întreprinderi din Capitală, scoțîndu-se în relief puternicul avînt care a cu
prins întrecerea socialistă desfășurată în cinstea zilei de 23 August. îmbună
tățind necontenit organizarea producției și a muncii, introducînd și extinzînd 
aplicarea metodelor înaintate de muncă, punînd în valoare noi rezerve interne 
de producție, colectivele celor 13 întreprinderi din Capitală au îndeplinit în cea 
mai mare parte angajamentele luate în întîmpinarea celei de a 10-a aniversări 

' a eliberării patriei noastre.
Consfătuirea de la Consiliul Sindical Regional-BucureștI a constituit un 

rodnic schimb de experiență, a scos la iveală odată cu experiența pozitivă do- 
bîndită de unele colective în mai buna organizare a muncii, în organizarea și 
conducerea operativă a întrecerii socialiste, și unele aspecte negative manifes- 

1 fate într-o serie de întreprinderi din Capitală. La uzinele ,,Tudor Vladimirescu”, 
întreprinderea de Ceramică și Atelierele C.F.R.-Grivița Roșie, slaba organizare 

i a muncii, deficiențele existente în aprovizionarea cu materii prime și materiale, 
insuficienta muncă politică-organizatorică, au dus la nerealizarea angajamen
telor luate.

Urmînd îndemnul chemărilor de 23 August ale C.C. al P.M.R. să intensi
ficăm întrecerea socialistă pentru a întîmpina cea de a 10-a aniversare a eli
berării patriei cu noi victorii pe drumul înfăptuirii sarcinilor trasate de plenara 
lărgită a C C. al P.M.R. din august 1953.

. Muncitori și muncitoare, ingineri și tehnicieni I Desfășurațl larg întrecerea
' socialistă pentru îndeplinirea planului de producție ia toți indicii I Luptați pen

tru sporirea producției, pentru ridicarea productivității muncii, pentru folosirea 
deplină a utilajului, pentru un regim strict de economii, pentru reducerea pre
țului de cost, pentru îmbunătățirea calității produselor I

Scot filetul și schimb cursorii din mers, prind 
firul fără să se oprească țeava. In acest fel,

reușesc să folosesc în mod judicios timpul de 
lucru, să elimin timpul neproductiv.

Un lucru deosebit de Important de oare țin 

trăit acest cartier fără ca o singură piatră să 
se fi clintit din trotuarele străzilor lui, fără 
ca un singur pom să-și fi împlîntat vițele în 
p-arcurile sale?... Jumătățile de an de acest fel 
au fost desigur multe, nesfîrșit de multe. Dar 
aceea erau alți ani, anii cînd conducerea ob
ște’ era acaparată de bancheri, de fabri
canți sau de cine știe ce demagogi gulerați. 
Acum însă în fruntea cartierului se află Maria 
Sterian, o gospodină, o femeie simplă ca șl 
zecile de alegători care o ascultă. Lucrurile 
trebuie deci să fie cu totul altfel. Și într-ade- 
văr, lucrurile stau altfel decît pe vremea bur
gheziei. In această jumătate de an, în cartier 
s-au întîmplat evenimente de seamă.

In timpul lunilor de iarnă a bîntuit și pe 
aici furia năpraznică a viscolului. Deputata 
le-a venit în! ajutor oamenilor. I-a unit, a por
nit împreună cu dînșii să desfunde străzile și 
curțile. Iar cînd a văzut că patru familii ră
măseseră fără locuință d» pe urma catastrofei, 
s-a făcut luntre și punte și le-a găsit adăpost.

Încă de acum cîțiva ani oamenii de pe strada 
Ol'mpulu1 și de pe alte patru străz' doreau 
să-și instaleze în case gaz metan. Maria Ste- 
r'an, ca deputată vrednică ce este, a stat de 
vorbă cu oamen't, le-a afl-at păsul. Și iată că 
astăz' oameni; de pe cele cinci străz' cu pri- 
c'tva, au în apartamentele lor gazul rîvnit.

Pe strada Soarelui lipsea apa. Deputata a 

seama în timpul celor opt ore de lucru este 
respectarea graficului de curățenie. Deaceea 
acord atenție ținerii în bune condițiuni a ma
șinii, curățind din timp în timp atît clapele 
cît și fusele ringului.

Pentru oa munca să fie mai rodnică folo
sesc metoda sovietică marșrut. Aplicarea ace
stei metode mi-a permis să deservesc trei 
părți de ring și să ridic simțitor productivi
tatea muncii. lini aduc aminte că la consfătu
irile.de producție în care analizam activitatea 
muncii noastre, mai întotdeauna mă prezen
tam sub nivelul angajamentelor luate. De cînd 
am urmat inițiativa filatoarei Antoaneta Alexo
vici și de cînd îmi organizez mai bine lu
crul, multe s-au schimbat în activitatea mea. 
In cadrul întrecerii socialiste în cinstea zilei 
de 23 August m-am angajat să depășesc pla
nul cu 3 la sută, să reduc deșeurile cu 8 la 
sută, să dau fire de calitate 100 1-a sută și să 
îngrijesc mașinile. Trebuie să mărturisesc cu 
sinceră bucurie că muncind în felul acesta am 
reușit pînă acum să depășesc angajamentele 
luate. In cursul lunii iulie am dat peste sar- 
c'n-a de pl-an 11 kg. fire de bună calitate și 
am redus deșeurile cu 12 la sută.

Faptul că noi muncitorii și’ tehnicienii uzi
nelor „7 Noiembrie" am reușit să ne îndepli
nim încă de l-a 10 august angajamentele luate 
în cinstea zilei de 23 August constituie pen
tru noi un imbold spre obținerea de noi suc
cese în lupta pentru cît mai multe bunuri de 
larg consum.

ANTOANETA RADUȚ
Filatoare fruntașă in întrecerea socialistă 

Uzinele textile ,,7 Noiembrie"

aflat și de acest neajuns. Și nu numai că a 
aflat d-ar s-a și gînd’t cum să-l înlăture. Intr-o 
bună zi s-a dus la fața locului, a stat de vorbă 
cu oamenii, s-a sfătuit cu ei. N-a trecut mult 
după aceea și din ogrăzi au prins a ieși cetă
țeni ducînd în mîini: care o sapă, care un 
tîrnăcop, care un hîrleț. In scurt timp, oame
nii au săpat un șanț cam de 100 metri de lung, 
instalatori veniți anume la cererea deputatei 
au montat țevăria și au Instalat cișmeaua că
reia îi simțea atîta lume lipsa. Pe strada Soa
relui este acum apă cîtă trebuie. Ar mai fi 
multe de spus despre toate cîte s-au întîmplat 
aici în cartier în această jumătate de an. Oa
menii care au venit la întîlnire, muncitorii, 
gospodinele, funcționarii știu bine asta. Tocmai 
de aceea ei iau cuvîntul să arate cîte s-au 
făcut și ma1 ales cîte se mai pot face. Sanda 
Voinea, Alexandru Liv'u, Dumitru Dumbră- 
vescu și alțit iau rînd pe rînd cuvîntul, ară- 
tînd oare sînt problemele gospodărești ale 
cartierului.

A trecut o Jumătate de an. In circumscrip
ția orășenească 219 s-au întîmplat multe lu
cruri de seamă. Toate acestea dau tuturor te
meiul să creadă că la viitoarea întîlnire de a- 
cest fel, peste cealaltă jumătate de an. ra
portul deputatei va fi și mai bogat, oamenii 
vor avea de povestit despte alte succese și 
mai mari.

I. PAVELESCU

Au terminat treierișul
PLOEȘTI (de la corespondentul nostru). — 

Muncitorii din 16 gospodării agricole de stat 
din reg'unea Ploești au raportat cu legitimă 
mîndr'e partidului că le data de 10 august 
au terminat tre'erișul suprafețelor cultivate cu 
culturi cerealiere. In întrecerea socialistă 
desfășurată în întîmpinarea zilei de 23 Au
gust, fruntași sînt muncitori de la gospodă
riile agricole de stat Săhăteni ș-' Cărnurile, 
care au efectuat aceste lucrări înainte de ter
menul fixat. In lupta pentru cucerirea titlu
lui de cel mai bun tractorist sau combiner, 
mulți tractoriști și combineni eu obținut 
rezultate frumoase. Printre ei se află Ion 
Dameschin și Gh. Costeche de la gospodăria 
agricolă de stat Borănești, N. Pabotă de Ia 
gospodărie agricolă de stat Răduceștl, Ion 
Gheorghe șl Gh. Șuruberu de la gospodăria 
agricolă de stat Săhăteni și alții.

Apl'cerea regulilor agrotehnice și folosirea 
mijloacelor mecanizate a făcut ca multe din
tre gospodăriile de stat să obțină producții 
mei meri decît cele planificate.

Astfel, le gospodăria agricolă de stat Va
lea Călugărească, producție planifioată de 
grîu a fost depăș'tă cu 60 le sută iar la gos
podăria agricolă de stat Săhăteni cu 20 la 
sută.

Paralel cu treierișul, tractoriștii au dezml- 
rișt't 75 la sută d'n întreaga suprafață, iar 
arături pentru însămînțărl de primăvară s-au 
efectuat în proporție de 25 le sută. După ce 
au terminat treier'șul, garniturile de treier 
ale gospodăriilor agricole de stat au trecut 
să ajute țăranii munc'tori cu gospodării in
dividuale.

Muncă spornică
BOTOȘANI (de le corespondentul nostru). 

Cu sprijinul brigăz'i de tractoriști și datorită 
bunei organizări a muncii la arie, go-spodăr a 
colectivă „Iile P'ntiJIe” dm Rome, raionpl 
Botoșan', a reușit să fie fruntașă la toate 
muncile de vară.

Echipa, formată din tractoristul Has Filu și 
brigadierul Gheorghe Olaru din brigada 4-a 
a S.M.T.-ului Botoșani, a reușit să depă
șească zilnic norme batozei, tre'erînd în loc 
de 14.500 kg. boabe z’lnic, cîte 18.000— 
20.000 k.g. boabe. Intr-una din z'le a reușit 
ch'a-r să treiere 24 000 kg. grîu.

Datorită colaborării strinse dintre brigada 
de colectiviști în frunte cu brigadierul Ion 
Se larme și ech pa S.M.T., tot orzul a fost 
tieienat iar la grîu treierișul este pe sfîrșite.

Paralel cu tre:er!șul s-e efectuat în timpul 
nopții dezmiriștitul tuturor suprafețelor de 
pe c-are s-au recoltat păioesele, folosindu-se 
tractorul cere deservește ziua garnitura da 
treier, Depăși.ndu-și norma și la această mun. 
că, tractoristul Iles Filu a terminat îna'nte 
de termen dezmiriștitul pe întinsele cîmpurl 
ale gospodăriei.

Fruntași la freieriș, dezmirișfif 
și predarea cofelor

ALBA IULIA (de le corespondentul nos
tru). — In comune Bărăbanț, raionul Albe, 
recoltarea păioase’.or pe întreaga suprafață 
a fost efectuată de locuitor1' în numai 8 zile. 
Odată cu secerișul, țărani' muncitori din a- 
ceastă comună eu efectuat ș' dezm'rișt'tul 
printre clăi. In ritm viu se desfășoară și 
treier'șul.

După ce și-au executat muncile de treieri? 
și dezmirișt't, țăranii munc'to-ri fruntași Eme- 
ric Puican și Maria Tudor ș'-au predat prin
tre primii pe comună cotele de cereale cuve
nite statului. Exemplul lor a iost urmat de 
mulți alț' țărani muncitori d;n comuna Bă
răbanț.

Bunuri metalice 
de larg consum

In cadrul uzinei „Steaua Roșie” funcționea
ză o secție de bunuri de larg consum care fo. 
losește deșeurile. Această secție produce în 
cantități însemnate tigăi de bucătărie, lopeți, 
sape și blacheuri. De curînd au început să se 
facă și mese metalice pentru reșourile de ara
gaz, Ca sortimente noi, colectivul de condu
cere al uzinei și-a propus ca în cinstea zilei 
de 23 August să înceapă construirea în serie 
a paturilor metalice pentru copii.

In momentul de față uzina produce însem
nate cantități de obiecte pentru oamenii mun
cii din sectorul socialist al agriculturii. De 
pildă, în cursul lunii trecute au fost livrate 
pentru S.M.T. și G.A.S. 700 de paturi metalice, 
iar în luna aceasta angajamentul secției este 
de a face 1000 de paturi.

Realizări culturale 
în regiunea Pitești

PITEȘTI (de la corespondentul nostru).
In urmă cu zece ani în satele și comune'e 

reg'umi Pitești nu erau decît 35 cămine cul
turale. Acum numărul lor este de 737. Casele 
de citit erau aproape inexistente pe cînd astăzi 
sînt 156 case de citit. Numărul căminelor cul
turale care aveau aparate de radio nu trecea 
de zece în 1944. După zece ani, 520 căm ne 
culturale din regiunea Pitești, sînt înzestrate 
cu aparate de radio, iar 44 cămine culturale 
posedă aparate de cinema.

Intr-un ritm nemaicunoscut a crescut șl nu
mărul bibliotecilor, de la 12 cîte existau în 
1944, la 860 în 1954.

Și numărul echipelor artistice a crescut slm. 
țitor. In decurs de zece ani s-au organizat pe 
cuprinsul reg'uoil Pitești 523 echipe de cor, 
577 de Joc și 483 echipe de teatru. In prezent 
mal există șl patru case de cultură raionale 
șl 72 colțuri roșii în cadrul gospodăriilor agri
cole colective. ,

Căm'nele culturale șl bibliotecile raionale șl 
săteșt' contribu'e la opera de cultura
lizare a maselor muncitoare. In această ac
țiune s-au evidențiat în mod deosebit căminele 
culturale din comunele Rucăr, Dragostavele. 
Domnești, Mozăceni, Mălurenl. Păușeștl-Mă- 
glași, Vișina, Călinești, Topolovenl, Brezol, 
Lereștl șl altele
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Prin locurile unde a trecut urgia
Deacurmezișul Moldovei, de ba Mînăstirea 

Neamțului și pLnă la Sculeni, pe Prut, pe o 
distanță de zeoi de kilometri, nu se poate în- 
tîjni decît deal-vale, deal-viaie. Pe coastele 
dealurilor stau răsfirate o sumedenie de 6ate, 
legate între ele prin fire de drumuri nep5e- 
trujite și sîrme de telefon.

Pe aceste locuri, acum zece ani s-au 
dat lupte crîncene. Pe aici au fluierat în 
aer bombele ieșite din buza tunurilor, pe aici 
obuzele și șnapnelele au rupt din pămîntul 
fînețelor și al ogoarelor cu păpușoate, pe aici 
hoardele fasciste au căutat să pună împotrivire 
zadarnică glorioaselor Armate Sovietice, eP- 
beratoare, fa plină ofensivă.

Luni de zile, ta satele acestea din sus de 
Iași s-au menținut pozițiile de luptă. Intre 
cele două fronturi s-au aflat timp îndelungat 
multe sate, situate în „zona nimănui", sate 
părăsite.

In acele timpuri, înfățișarea satelor ere 
sinistră. Nu exista țipenie de om pe uliți și 
în ease. Troscotul, cucutele, măsălarița um
pleau ogrăzile și creșteau în voia lor, în-alte și 
stufoase, chiar și îra mijlocul drumurilor și pe 
acoperișuri. Volbura se întindea ca șarpele pe 
după deregii caselor părăsite. Prin ochiurile 
geamurilor sparte își scotea capul afară știri- 
ța cu creasta bătută de semințe arămii. Roiuri 
de țînțar' își găsiseră adăpost ta aceste bă
lării în care păianjenii își țesuseră pîhzetu- 
r'Te. Așa arătau satele Belcești, Munteni și 
altele în lunile verii anului 1944.

Pe aceste locuri, în fiertura focului de 
gloanțe s-a.u închis pentru totdeauna mulți 
ochi. Soldați și ofițeri sovietici, veniți de la 
mari depărtări, de lîngă Urali, de la Vla
divostok. Baikal sau de lîngă Marea Albă au 
căzut cu arma în mînă, luptînd pentru li
bertatea poporului nostru, pentru ca prin 
6atele .prin care treceau să mijească un alt 
trai. Mormintele ostașilor sovietici stau măr
turie. Stă mărturie cimitirul de la Șipote, 
unde odihnesc pe veci mulți eroi sovietici, în 
memoria cărora s-a înălțat monumentul fu
nerar, de marmoră.

„Hleba" ostașului sovietic — pîinea lui — 
a fost frîntă în zece și împărțită populației 
înfometate. Tabacul din punga ostașului so
vietic ia fos/j răsucit în bucăți de hîrtie de ziar 
și fumat laolaltă de eliberați și eliberatori.

Din primele zile un cuvînt rusesc rostit 
din ce în ce mai des a .fost cel dintîi oare a 
fost învățat de localnici. Cuvîntul era „spa- 
s’ba" — adică „mulțumesc".

întoarceri
Oamenii veniți din bejenie iau repopulat 

satele imediat ce frontul hitlerist a fost rupt. 
Din nord, ei au venit cu lucrurile încărcate în 
carele cu boi. Țăranii din părțile Cepleniței 
șl din satele vecine datorează păstrarea avu
tului lor ostașilor sovietici. El nu găsesc cu
vinte cu oare să* răsplătească omenia polcov
nicului rus, Costea, oare a avut grijă de ei 
dueîndu-i la adăpost dincolo de tîrgul Hîr- 
lăului. Polcovnicul rus Costea le-a salvat 
■agoniseala unei vieți de muncă. Nimeni n-a 
putut 6ă afle cum ena numele de familie al 
binefăcătorului lor. Pentru ei a rămas „pol
covnicul Costea" șl atît.

Nimeni nu mal știe unde se află acum, de 
mai trăiește ori de nu cumva a căzut în lup
tă. Polcovnicul Costea este o figură de erou 
anonim oa nenumărate alte figuri de ostași 
sovietici cu oare sau întîlnit oamenii din țara 
noastră.

— Să fie sănătos acolo unde s-o găsi, spun 
cei care vorbesc despre dînsul.

In satele părăsite au venit și locuitorii din 
cealaltă parte a frontului. Din tot avutul lor 
nu le mai rămăseseră decît lucrur’ de pus 
într.o boccea. Caii, boi’, oarele le-iau luat 
fasciștii să-și transporte prada în spre Ba
cău, unde se retrăgeau în panică.

Intorcîndu.se la locurile lor, pe care nu le 
maj recunoșteau, ei pășeau necăjiți, cu boc
ceaua prinsă într-un băț.

In sat, cei din nord s-au întîlnit cu ce5 
din sud. Unii veneau cu imaginea polcovnicu. 
lui rus Costea, oare l-a ocrotit, ceilalți cu ima

ginea îngrozitoare a gradaților fasciști, care 
le luaseră totul sub amenințarea pistoalelor 
înfipte în tîmplă.

In satul altă dată 
fără nici o casă

Zece ani au trecut de atunci. In satele din 
zona frontului, rănile s-au închis.

Satul Balș, din apropierea Băicenilor, fusese 
ras de pe suprafața pămîntului. Numele Iu' 
indica doar locul unțje fuseseră cîndva 
așezări omeneșt*.

Balș, satul fără case, es’e acum de nerecu. 
noscut. La puțin timp după eliberare aici s-a 
deschis un vast șantier de construcții. Locu
itorilor le-au fost puse le dispoziție case cons
truite din fondul statului. Casele tip ce au 
fost construita de stat sînt foarte spațioase, a- 
coperite cu țiglă. Ele au două camere de lo
cuit, bucătărie, magazie (chiller), ’’ar în față 
au cerdac de seîndură.

Țigla roșie îți fură privirile de departe. Con
strucțiile n-au fost făcute la voia întîmplării.

In Romînești, sat distrus de bombardamentele de artilerie, viața își deapănă astăzi
firul normal.

Clișeul înfățișează o uliță cu case frumoase, construite de stat.
Foto: NICU VASILE

S-a ținut seama de cerințele edilitare moder
ne, casele fiind construite „la sfoară".

De unde înainte Balșul era un sat cu* case 
sărăcăcioase, acum se prezintă cu totul alt
fel. Din satul fără oase, a devenit satul cu 
oase frumoase. Reconstruite aproape ta în
tregime stat și satele Poprioanl și Romî- 
nești.

Familiile Gh. Foteche, Gh. Ștefănescu, C. 
Oloeru din Romînești, locuiesc în prezent 
confortabil. Părăsind bojdeucile dărăpănate, ei 
gătesc astăzi în bucătării, nu ta curte, pe pi
rostrii. Prînzul și mîncarea de seară o tau în 
cerdac. In cerdac stă la masă G. Oloeru și 
soția sa, slugi la chiaburi «altă dată. Ei sînt 
înconjurați de cei opt copii oare stat podoa
ba casei. Locuințe noi s.iau construit în satul 
Avtatu, iar la Ursoala ele au fost construite 
cu lemnul scos de la tranșeele nemțești. In pi
cioare nu mai rămăseseră după război decît 
trei oase. Astăzi la Ursoaia poți înopta fără 

* teamă că nu vei avea unde să te adăpostești.

Entuziastul brigadier
Prin părțile acestea era mult pămînt mo

șieresc. Moșieri ca Balș, Roznovanu, Axinte 
și alții stăpîneau lanuri nesfîrș'te, vil cu viță 
altoită. Oameni' robeau la moșieri din tată în 
fiu. Ba aici veneau în căutare de lucru ș1 
unii din partea muntelui, dincolo de Șiret, 
de la Borca, Hangu, Bălțătești. Vieții amsre 
din trecut <-a luat locul altă viață din ce în 
ce mai bună.

Acum, fala multor sate este colective. Le 
Soloneț este gospodăria „V. Roaită”, la Scu
leni — „Drumul lui Lenin", la Bălteni „N. 
Bălcescu", la Romtaeșf' — „1 Mei", le Cîr; 
piți — „Pămînt desțelenit".

Pe aici sînt ca și în trecut lanuri 
întinse. Nunta5 că ele nu mai aparțin moș’e- 
rilqr, ci obștei colectiviștilor. Gospodăriile co
lective sînt care mai de care mai avute, cu 
numeroase ramuri de producție.

Mei mare dpagul este să privești grădine ,de 
zarzavat a gospodăriei colective din Romî
nești. Brigadier este Vosile Arvinte, om 
cu maf bine de G5 ani în urma lui. Te uiți le 
el : o mînă de om, cu barbia țepoasă, iute ca 
o zvîrlugă. „Cine nu-l cunoaște îl vinde: ci- 
ne.l cunoaște îl cumpără fără tocmeală la 
preț", spune despre brigadierul Arvinte pre
ședintele gospodăriei, lorgu Stegaru, un lî- 
năr voin'C care „ 0 vend cu pandurii". Vîrsta 
înaintată nu-l împiedică pe moș Arvfate să 
nu fie entuztast. Pe cele cinci hectare de gră
dină a plantat tot felul de răsaduri, a încer
cat tot felul de metode. Toate încercările :-au 

reușit. Dar iată o nouă probă de entuziasm 
din partea moșului brigadier:

Se spune că nucii se sădesc pentru fii și ne
poți din cauză că le trebuie ani și ani pînă 
cresc, pînă își fac coroană largă. Cel care 
i-ia plantat nu prea trage nădejde să se mai 
urce cu scara în ei spre a bate toamna nucile. 
Poate că de aceea unii sădesc nuci mai dta 
tinerețe... Moș Vasile Arvinte însă nu ține 
seama de aceste vorbe. Pe el nu-l interesează 
dacă va mînca. sau nu nuci din nucii sădiți 
de dînsul. Pe el îl interesează oa gospodăria 
să aibă de toate, ca la sfîrșit de an colectiviș. 
tii să-și faoarce pînă sus căruțele cu saci. La 
65 de ani, el s-a apucat de sădit nuc' și pom* 
altoiți plantînd o liviadă de 500 puieți. Aces
te este un lucru rar pentru satul Romînești, 
căci pe aci este patria salcîmului ghimpos, 
pămîntul fiind socotit în mod greșit ca 
impropriu pentru creșterea pomilor. Exem
plul brigadierului a servit și pionierilor care 
eu sădit în Jurul școlii 55 pomi fructiferi, tn 
grijmdu-i zilnic.

Pomii s-au prins și cresc. Vorbele neîncre
zătoare s-au irosit. Peste cîțiva ani, la Ro- 
mîneșt' vor f< mere, pere și chiar nuci...

Seara, la sediu, colectiviștii ascultă lecturi 
din cărți agrotehnice sau de literatură. Seri 
după seri ei au stat pînă la oîntatul co
coșilor de miezul nopții, ascultînd pe briga
dierul Ignat oare le-a povestit despre cele 
văzute în colhozurile georgiene în oare 
a fost oaspete timp de două luni. La 
sediu ei pun 1a oale treburile gospodărești pe

războiului
a doua zi, în timp ce nevestele merg la creșâ 
sau l-a căminul de zi (cele ma: tfn,ere la amîn- 
două) spre a-și lua țîncii somnoroși după o 
zi de Joacă și hîrjoană. Acolo copiii se joacă 
cu cuburi de lemn și cu autocamioane 
de tablă. In curînd, la Romînești și la 
.Cîrpiți. copiii vor putea să vadă însă autoca
mioanele colectivei pentru care conducerea a 
făcut toate formele de cumpărare.

Viața țăranilor muncitori din partea locu
lui este tot mai bună. Lucrînd în pace și lup
tînd pentru pace, ei au mai multă pîine pe 
masă, mai multe oi în tîrle șl vite în ogradă.

Colectiviștii sînt cei care au de toate. 
De aceea, nu mai pare nimănui cu
rioasă exclamarea unuia și altuia: „De-aș a- 
junge pînă la toamnă, să mă înscriu la co
lectivă 1“

Firmele din Belcești
Cînd mergi pe ulița centrală a comunei Bel

cești. după ce parcurgi maximum 2—300 
metri, te întîmpină numeroase firme Firmă 
ta atelierul de croitorie al cooperativei, firmă 
la școala nouă, firmă la punctul farmaceutic, 
firmă |a fabrica de sifoane, firmă 1a dentist, 
firme, firme, firme. Și doar Belceștiul nu 
era cine știe ce pînă mai acum cîțiva 
ani.

Iată o nouă firmă : „Centrul de smîntînire 
a laptelui". In două încăperi se află bi
roul și laboratorul E o înjghebare modestă. 
Nici cei ce lucrează acolo nu susțin contra
riul. La ocbst centru se colectează laptele, 
epoi se face smînttairea, prepararea untului 
și a brînzei.

„Personalul" midi întreprinderi comunale 
se reduce l.a doi inși : I. Bocdeianu și D. 
Popescu. Sînt doi țărani simpli fără multe 
studii. Cu toate acestea el probează multă 
pricepere și un interes deosebit pentru îm
bunătățirea oalității produselor lor. Produsele 
lactate le prepară „după carte". In timpul lu
crului el nu-și deslipesc ochii de pe broșurile 
de specialitate, nici de pe planșele afișate pe 
perete, în fața lor. Cm multă dibăcie 
mînuiesc lactometrul și se folosesc de 
acidul sulfuric. Adevărați specialiști I 
A’tă dată, la Belcești nu se cunoștea 
decît putineiul și stoarcerea brînzei La coardă, 
acum sînt tot mal des întîlnite cuvintele lac- 
tometru, centrifugă, planșe, acid sulfuric, 
termometru...

Dar schimbări mari sînt șl în alte domenii.
Cartea a pătruns în aceste sate, pe șoseaua 

principală, dacă se poate spune așa. Biblio
tecile din Aroneanu, Rediu-Tatar, Tg. Fru
mos sînt foarte frecventate. Căminele 
culturale sînt unele mai bune decît 
altele. Căminul cultural din Focuri a 
luat premiul întîi pe raion 1a concursul 
organizat recent. Pînă acum nu s-a 
putut concepe acest lucru. Cămin cultural 
bun 1a Focuri I De ce ? Fiindcă satul 
Focuri, ta vremurile dinaintea zilei de 
23 August 1944, era împărțit în două 
tabere care se vrăjmășeau: romîni și lipoveni. 
Anii de democrație populară insă l-au apro
piat. La concurs, romînii cu lipovenii s.au 
prezentat cu o singură echipă artistică, Rezul
tatul ? Premiul întîi I

In satul Zmeu, căminul cultural și-a în
jghebat o fanfară fruntașă pe țară, fanfară 
«are a cîntat și la radio. In multe comune 
s.au organizat echipe de fotbal, volei, oină, 
etc. La podul Iloaei și Tg. Frumos funcțio
nează de mulți ani cinematografe. La Bel
cești și Cîrpiți există de asemenea cinemato
grafe. La toamnă va fi cinematograf și la 
Romîneșți.

La zece an! de fa eliberarea noastră de 
către Uniunea Sovietică, urmele brîului de foi 
care încinsese dealurile și le arsese, nu se 
mai cunosc. Nu miai există termenul „sat dis
trus" ci „siat întreg". Nu mal există „cîmp 
minat" și „cîmp neminat”, ci cîmpuri cu o 
recoltă bogată din oare abia se mai zăresc 
scheletele de lemn ale punctelor trigonome
trice, altă dată Jalnice arătări pe șesuri 
arse și sărace...

CONST. SIRBU

gaAl gâbor

Academia R.P.R. și Uniunea Scriitorilor din 
R.P.R. anunță cu îndurerare încetarea din 
viață, la 13 august, ora 8 seara, după o lunga 
ș grea suf.erințĂ, a academicianului Gaăl Ga
bor, in vîrșiă de 63 de an5.

Figură remarcabilă a literaturii noastre noi, 
G-aăl Gâbor a emigrat cu 30 de ani în urmă 
din Ungarie, silit de roaoț'unea horthistă. El 
a devenit, în and dintre cele două războaie, 
redactor-șef al revistei „Korunk" care apărea 
fa Cluj și în ale cărei coloane .1 lițptat neîn
cetat împotriva curentelor estetice susț'nute de 
naționaliștii burghezi și de cercurile șovine 
maghiare din Ardeal. In această luptă, el a 
contribuit la formarea de noi scr'itori.

Alătur1 de cei mai bi.ni scriitori progresați 
din Romînta, el a luptat pentru unirea forțelor 
progresiste roinîne și maghiare. In scrierile 
lui răzbate 'deea prieten’e5 între popoare, ura 
împotriva fascismului, ideea păcii. Studiile sale 
de teorie și critică literară sînt inspirate de 
estetica materialistă.

După eliberarea țării noastre, el ta parte 
activă la procesul de dezvoltare a culturi5 
noastre noi, pa redaclor-șef al revistei 
„Utunk". In activitatea sa de z1 cu zi se 
ocupă neobosit de dezvoltarea tinerilor seri’, 
tori. Ei popularizează î.n numeroase studii pe 
morii democrat' revoluționari ruș1 și princi
piile esteticii sovietice. In ciclul de publicații 
în limba maghiară „Tradiții progresiste", el

★
CLUJ. — Duminică după amiază a avut 

loc la Cluj tamormîntarea academicianului 
Gaâl Gabor. La funeral'' au luat parte nu
meroși academicieni, membri ai corpului di
dactic al universităților „Victor Babeș" și 
„Bo-lyai", scriitor5, reprezentanți ai orga
nelor locale ale putori' de stat, studenți, etc.

In aula Universității „Bolyai”, unde se afla 
depus corpul defunctului, au luat cuvîntul 
aciad. Emil Petrovici, dta partea Academiei 
R.P.R., Lad'stau Banyai, rectorul Universi
tății „Bolyai", scriitorul Eusebiu CanVlar, 
din partea Uniunii Scriitorilor din R.P.R. și

INFOR
La invitația Institutului Romîn pentru Reia, 

țiile Culturale cu Străinătatea, luni dimineața 
au sosit în Capitală Fen-Chih și Tien-Chien, 
scriitor! chinezi, oare vor vizita țana noastră 
în cadrul acordului de colaborare culturală 
dintre Republica Populară Romînă și Repu
blica Populară Chineză.

Pe peronul Gării de Nord, oaspeții au fost 
întîmpinați, ta sosire, de reprezentanți a! 
Institutului Romîn pentru Relațiile Culturale 
cu Străinătatea.

★
Luni dimineața a sosit în Capitală ta in

vitația Consiliului Central a1 Sindicatelor un 
grup-de 47 de muncitori, tehnicieni, funcțio
nari și activiști sindicali din R. Cehoslovacă, 
care își vor petrece concediul de odihnă în 
țara noastră.

La sosirea în Gara de Nord, oaspeții au 
fost întîmpinați de reprezentanți ai Consiliu
lui Central al Sindicatelor.

★
Luni seara a sosit în Capitală un grup de 

muncitori și activiști sindicali din R.P.D. Co
reeană, invitați de Consiliul Central al Sin
dicatelor să-și petreacă concediul de odihnă 
în țara noastră.

In Gara de Nord, oaspeții au fost întîmpi- 
nați de activiști ai Consiliului Central al Sin
dicatelor.

★
Luni a sosit în Capitală, la Invitația Con

siliului Central al Sindicatelor un grup de 
muncitori și activiști sindicali din Algeria și 
Africa Neagră, condus de Baaziz Salah și 
Neplaz Etienne (Algeria) și Th-tan Ibrahima 
(Dakar).

La sosire, oaspeții au fost întîmpinați de 
activiști ai Consiliului Central al Sindicatelor.

★
Luni dimineața a sosit în Capitală Pierre 

Vennimmen, profesor la Conservatorul de mu
zică dta Bruxelles, care ne va vizita țara ca 
invitat al Institutului Romîn pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea.

In Gara de Nord, oaspetele belgian a fost' 
salutat de reprezentanți ai Institutului Romîn 
pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea. 

contrfbu'e fa analiza marxistă a clasicilor li
teraturii romîne și maghiare, făcîndu-i cunos- 
cuți astfel-în masa ce'.or ce muncesc.

Gaâl Gâbor Îndemna totdeauna pe scriitori 
ș: pe disc:pol5i săi să recitească marile valori 

‘ ale literatm it clasice luaghtare, făcînd oa ideile 
lui Petoffi, Ady, Moricz și Jozsef Attila să ro
dească nw departe în generația nouă a cons
tructorilor socialismului.

Ga .profesor la Universitatea ,,Bolyai", el 0 
educat pe fiii poporului muncitor în spiritul 
însușirii creatoare a filozofiei materialiste, al 
cunoașterii temeinice a literaturii maghiare. 
Dintre scriitorii maghiari aj patr.ie1 noastre, i-a 
revenit cinstea, ca odată cu înființarea Acade
miei R.P.R., să fie ales academician, alături 
de cei mai de vază oameni ai științei șl artei 
din R.P.R.

Academicianul Gedl Gâbor a fost un fervent 
luptător pentru pace, fiind unul din partici
pant la congresul pentru pace al intelectuali- 
lor, ținut la Wroclaw în anul 1948.

Colaboratori' și discipolii lui Gaâl Gâbor ca 
și toț; sc-ri'.torii noștr5, vor păstra veșnic amfa. 
tirea lui de scriitor combat'v, om de știința 
oare a contribuit la dezvoltarea culturii noi a 
patriei noastre, care și-a închinat toată viața 
artei puse în Slujba poporului.

ACADEMIA R.P.R.
UNIUNEA SCRIITORILOR DIN R.P.R.

★
scriitorul Nagy Istvan, în numele scriitorilor 
romîni și maghiari din Cluj.

La cimitir, în fața mormîntulu.i, au vorbit 
scriitorii lenos Szasz, din partea revistei 
„Utunk" și a tinerilor scriitori clujeni, și A. 
E. Baconsky, dta partea revistei „Steaua". In 
numele studenților Universității „Bolyai" a 
vorbit studentul Miklos Kalos.

Vorbitorii au evocat personalitatea celui 
dispărut, subliniind că întreaga viață a acade
micianului Ga ăl Gâbor a constituit un exemplu 
de atașament și dragoste față de oauza 
poporului muncitor. (Agerpres)

MÂȚII
ORAȘUL STALIN. — Luni dimineața nu

meroși oaspeți străini di.n Franța, Austria, 
Suedia și Danemarca, oare se află în țara 
noastră ca invitați al Institutului Romîn pen
tru Relațiile Culturale cu Străinătatea, au vi
zitat Oria șui Stalin.

Oaspeții au vizitat în cursul dimineții uzii- 
nele „Steagul Roșu", iar după amiază Bi
serica Neagră și Muzeul din Orașul Stalta.

★
Luni dimineața, a părăsit- Capitala W. Jh. 

Sandberg, directorul muzeelor dta Amster
dam, pictor, membru în comisia pentru arte 
a UNESCO, care a vizitat țara noastră la 
invitația Institutului Romîn pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea.

La plecare, pe aeroportul Băneasa, oaspe
tele a fost salutat de St. Enciu, secretar al 
Institutului Romîn pentru Relațiile Culturale 
cu Strătaătatea ș‘ de alți reprezentanți a5 in
stitutului și ai Ministerului Culturii.

★
In cadrul convenției de colaborare cultu

rală dintre R.P.R. și R. D. Germană, luni la 
amiază a pleoat spre R. D. Germană Ansam
blul de cîntece și Jocuri al C.C. al Sindioatului 
C.F.R., laureat al festivalurilor mondiale ale 
tineretului de la Budapesta și București. Ar
tiștii romîni vor prezenta o 6erie de specta
cole în diferite orașe din R. D. Germană.

★
O formație a orchestrei de muzică populară 

..Barbu Lăuteru" a Filarmonicii de Stat din 
București a plecat luni dimineața spre Repu
blica Populară Chineză, unde va da o serie 
de concerte, în cadrul acordului cultural dintre 
țana noastră șl R. P. Chineză,

★
Studenții și aspiranții care continuă studiile 

în U.R.S.S. tn anul universitar 1954/55 sînt 
convoca ți de Ministerul învățăminte ta' 
miercuri 25 august, ora 7,30 dimineața, în 
București la Institutul de mine din str. Știr
bei Vodă nr. 33.

(Agerpres)

10 ani de însemnate realizări 
în domeniul artelor plastice

Cei zece ani care au trecut de la 23 Au
gust 1944 au adus țării noastre nu numai a- 
dînci prefaceri politice și economice ci odată 
cu acestea și adîrtci prefaceri pe tărîmul cul
turii. Revoluția culturală a cuprins în ace
eași măsură literatura, științele, artele din 
Republica Populară Romînă. Nicicînd n-au e- 
xistat pentru creatorii de artă condiții atît 
de favorabile ca cele pe care fe au ei astăzi. 
Artiști! noștri nu mai. depind de vreun Me
cena oarecare, bogat și capricios, oare să sus
țină pe unii și să Lașe în uitare pe alții. Po
porul însuși, mar.el.e ștăpîn al puterii și al 
tuturor bogățiilor, are grijă de artiștii săi a- 
,jutîndu-i să creeze ppere demne.de vremurile 
pe oare le trăim.

In trecut arta plastică era considerată o 
adevărată „cenușăreasă" a artelor noastre. 
Incercînd să frîngă tradiția revoluționară rea
listă înaintată a pictorilor care au trăit fră 
mînt^rile revoluției de la 1848, burghezia a 
împins arte plastică spre toate curentele de
cadente Importate din occident. Conștientă de 
însemnatul rol social al artei plastice, bur
ghezia a încercat — mai ales intre cele două 
războaie mondiale — să transforme pictura șl 
sculptura într-t;h simplu joc al culorilor, al li
niilor și al volumelor, îndemnînd pe artiști să 
se rupă de viață, să treacă pe pozițiile anti 
umane ale curentelor formaliste.

In acest răstimp, marea tradiție a picturii 
noastre clasice a fost fie îngropată sub pra
ful uitării, fie decretată „minoră", fie răs
tălmăcită în fel și chip. Pînzele unor pictori 
ca Negulici și Rosenthal, Aman șl Andree- 
scu, sau chiar aie lui Grlgorescu . — cu tot 
ce are el mat valoros — țprau.. ținute ascunse 
de ochii poporului, tn fostele palate regale 
șau în diverse „colecții particulare". Singu
rele „tradiții" la care ținea burghezia au 
fost persecutarea artiștilor deirjocrați cu 'rjei 
înaintate, menținerea lor în lipsuri materiale 
crunte. Artiști contemporani marilor frămîn 
tăr5 de după 1900 ca Băncilă sau Tonitza au 
fost iășați pradă foamei și șfîrșițului în mi
zerie tteog'ă Pînzele și desenele lor erau 
socotite drept „periculoase" și au fost bine 
dosite de „susținătorii culturii" romînești, de 
la liberali și pînă la legionari...

Liqia Macovei
Laureat al Premiului de Stat

Odată cu 23 August 1944 s-au deschis dru
muri largi plasticii noastre. Prin grija părin
tească a partidului, comorile artei romînești 
au devenit accesibile maselor largi,

Reînodînd firul tradiției clasice, artiștii noș
tri plastici au simțit în permanență îndruma
rea fermă și adînc principială a partidului. 
Fiecare p.aș înainte al artei noastre plastice 
reprezintă o victorie a metodei realist-socia- 
liste pe el cărei drum partidul îi călăuzește pe 
artiști. Fiecare pas înainte a! artei noastre 
plastice reprezintă în același timp lăsarea în 
urmă a unei poziții vpehi, retrograde, a unui 
steril „turn de fildeș" în care burghezia l-a ți
nut închiși pe artiști.

Un ajutpf de neprecupețit în dezvoltarea 
artelor plastice l-a constituit în acești ani cu
noașterea tezaurului artei ruse și sovietice, în
sușirea experienței marilor artiști pi țării care 
au deschis drumuri noi în artă. Neuitat ne 
va rătnîme în minte rpesajul ppestor artiști 
transmis nouă de Vera Muh'na care ne-a vi
zitat țara în primii ani după eliberare. „Fiți 
voi înși vă I" ne-a șfițtuit atupei marea artis
tă. Și în adevăr, artiștii noștri plastici lasă 
în urmă una cîte una pozițiile străine lor și 
se străduiesc să devină „ei înșiși" — una cu 
poporul care i-a zămislit și pe care îl slujesc.

Cine a vizitat cu regularitate în ultimii ani 
Expoziția de Stat a Artelor Plastice — de
venită o manifestare tradițională a culturii, 
romînești — n-a putut să nu rămînă impre
sionat de progresul pe care l-au înregistrat 
pictura, sculptura, grafica noastră. Ceea ce 
atrage în primul rînd șl în mod deosebit a- 
tertția este faptul că an de an artiștii noștri 
dau dovadă de o mai profundă înțelegere a 
realității, că această înțelegere a realității 
capătă o expresie artistică din ce în ce mai 
desăvîrșită. Tematica expozițiilor anuale este 
și ea din ce în ce mai bogată Chipurile oa 
menilor noi ai patriei noastre, însuflețite sce
ne ale muncii în uzine și pe ogoare, aspecte 

vii ale vieții de fiecare zi, momente din tre
cutul de luptă al poporului pentru libertate, 
prietenia noastră cu marele popor sovietic, 
iată temele oare ocupă un loc din ce în ce 
mai de seamă în preocupările artiștilor noștri.

îmbogățirea tematicii a adus după ea o con
siderabilă lărgire a formelor de expresie. Se 
bucură azi de prețuirea artiștilor genuri ale 
artei plastice neglijate în țrecut — pictura și 
sculptura de gen și compozițională de mari 
proporții, fresca, mozaicul, vitraliul, alto și 
basorelieful, gobelinul, ilustrația de carte, ca
ricatura, afișul.

Conform ou temperamentul șl posibilitățile 
lor artiștii noștri plastici muncesc mereu cu 
rîvnă fa ridicarea măiestriei lor artistice, la 
crearea acelor ppere care să ayînte poporul 
în lupta sa pentru o viață mai bună. Dova
dă a succeselor pe care le obțin sînt înseși 
operele care au ieșit Ît) ultimii ani de sub pe
nelul, dalta, creionul artiștilor noștri.

Cu ani în urmă scenele de muncă erau con
siderate de „esteții rafinați" ca „nepicțurale". 
Dar în anii puterii populare au fost pictate 
și s-au bucurat de o unanimă apreciere ase
menea pînze ca „Reparație la cuptoare la uzi
nele Reșjța", de Octavian Angheluță, „Spre 
abataje”, de Gh- Șnru, „Bogăția apelor noas
tre’’, de M- H. M'axy, „înlăturarea buștenilor 
ta barajul de la Dobreșți" de Mlmi Șanaga- 
Maxy. „Treierișul" de Șt. Barabas, „Tracto
riste” de Francisc Fereli sau sculptura „Mun. 
citprij” a tînărulu5 artist F. Kasnovschi.

Iubite și cunoscute La noi sînt șl numeroa
sele portrete pe care le-au pictat 'artiștii noș
tri în ultimii ani.

Portretul țărănoii vorbind la o ședință, de 
Titina Călugării, portretul lui Mihail Sadovea- 
nu de Corneliu Babe, sau cel al Măriei Zidaru 
de Lldia Agricola nu mai amintesc nici pe de
parte de portretele rigide, lipsite de viață cu 
care ne oh șniilse p'clu.ra „oficială” din tre
cut. Red.înd chipul luminos al omului nou al 
patriei noastre, artiștii noștri plastici pun 
din ce în ce mai mult accentul pe bogata Iul 
viață Inier’oară, pe opt'mismul robust și ’n 
crederea în viață care caracterizează pe cons 
tructorul socialismului.

Această încredere în viață o zugrăvesc ar

tiștii noștri și în operele „de gen" oare sur
prind pe oam.eni în momente din cele mai di
verse ale vieții lor de fiecare zl. Mai ales la 
ultima Expoziție anuală de stat acest gen a 
fost mai mult reprezentat. Au rămas vii în 
mintea vizitatorilor tablouri ca „Intr-o coope
rativă sătească" de Dan Hatmanu sau „Micii 
chimiști" de Gh. Glauber.

Redînd din ce în ce mal adînc și multila
teral viața oamenilor din fana noastră, a'rtlș- 
tii noștri plastici oglindesc în același timp 
în operele lor frumusețile patriei. Ceea ce e- 
ste deosebit și nou în arta noastră peisagistă 
este apropierea artiștilor de mijloace de expre
sie calde, luminoase, emoționante, ceea ce 
vădește maturizarea concepției lor despre lume 
și viață. Tablouri ca „Peisaj din Bărăgan" de 
Paul Atanasiu, peisajele de la B'caz ale Co- 
rmei Lecca precum și peisajele Măriei Cons
tantin au îmbogățit arta noastră plasti
că cu opere de valoare. Ele sădesc în inima 
cititorului dragostea pentru frumusețile pa
triei, încîntîndu-1 și educîndu-1 în același timp.

Un profund caracter educativ îl reprezintă 
și operele de artă oare reînvie momente din 
lupte poporului nostru pentru libertate. Ta
bloul lui Gh. Labin „Ion Vodă cel Cumplit 
la Cahul" sau sculptura „Pintea Gheorghe Ju
decind un boier", a lui Vida Geza redau cu 
forță asemenea momente.

Lupta din Ilegalitate a partidului a inspi
rat artiștilor noștri numeroase pînze, dintre 
oare cea a lui Abody Nagy Bela „Arestarea 
lui Fonagi" se remarcă prin dramatismul ei.

Marile lupte duse de clasa muncitoare condu
să de partid ta 1933 au inspirat pe pictorul Ga- 
vril Miklossy. Tabloul lui. „Grivița 1933", este 
larg răsptndit și prețuit de poporul postru. 
Trebuie spus că atît prin îndrăzneala temei, 
prin patosul eroic pe care îl respiră cît și prin 
măiestria execuției, tabloul lui Miklossy consti
tuie un real succes al artei noastre plastice, 
o cotitură în munca talentatului artist și 
un punct de plecare pentru noi realizări ale 
picturii noastre.

Prietenia cu popoarele sovietice a inspirat 
multe dta lucrările artiștilor noștri plastici. 
Incepînd cu „Moment de la constituirea divi
ziei Tudor Vladimirescu” de Aurel Haiduc și 
pînă la „Agronom sovietic la o gospodărie a- 
grlcolă colectivă" de Lazăr Ghelman. pictura 
noastră a înregistrat ca o adevărată cronică 
momente ale prietenie, de nezdruncinat ce 
leagă cele două popoare.

'Momentul Istoric al eliberării patriei de că 
tre Armata Sovietică a fost imortalizat în o 
pera de o deosebită valoare. „Eliberarea" - 

altorelieful de mari proporții al lui C. Bia- 
raschi surprinde momentul Intrării trupelor so
vietice în București. Bucuria și avîntul po
porului eliberat, hotărîrea ostașilor sovietici 
de a cîștiga victoria, toate redate cu înaltă 
măestrie, fac din această operă un remarca
bil succes al sculpturii noastre.

Momentul întîlnirii omului simplu din popor 
cu ostașul sovietic eliberator îl redă și sculp
tura „Intîlnirea" a lui Boris Caragea. Scena 
simplă, caldă, plină de omenesc adînc, pune 
chipul ostașului sovietic în adevărata sa lu
mină.

Chipurile marilor conducători ai proletaria
tului eu Inspirat pe artiștii noștri oare au reu
șit să obțină în această privință succese însem
nate. Monumentala statuie a Iu> I. V. Stalin 
executată de sculptorul Demu, busturile 
lui Lenin și Stalin, executate de Wagner Mihai, 
„Stalin la Congresul al XlX-lea al P.C.U.S.” 
— șoulptura lui Maximilian Schulmann, 
prind cu forță chipurile acelora care și-au 
închinat întreaga tor viață luptei pentru e- 
liberarea omenirii.

Dacă e adevărat că pictura și sculptura 
noastră au înregistrat rnarj succese în anii 
de după eliberare, nu mai prejos rămîne gra
fica noastră considerată altă dată ca un gen 
,,minor" al artelor plastice.

De o mare apreciere se bucură la noi ilus
trațiile lui Jules Perahim (la Viața lui Clim 
Samghin și Vasili Tiorchin, de pildă),cele ale 
lui Eugen Ta-ru (fa Caregiale), ale lui Rotii 
Noel (fa Ana Garentaa) sau cele ale Maree, 
le! Cordescu (la unele cărți pentru copii). 
Larg răspîndite și gustate sînt caricaturile u- 
nor artiști ca Eugen Taru, Cik Damadian, Ion 
Doru, Ross, Lucaci, Rlk și alții.

Afișul, gen practicat în trecut doar ca re
clamă comercială, atrage pe artiști prin ma
rea lui putere de mobilizare, prin efectul lui 
agitatoric Imediat. Artiști ca N. Popescu, Cova 
sau Dralco (colectiv compus din I. Drugă, L, 
Aiămaru și I. Costesou) au obținut în acea
stă privință realizări însemnate.

De un succes deosebit s-a bucurat nu de 
mult expoziția de artă aplicată. Lucrările ex
puse aici — modele de țesături, obiecte de tot 
felul lucrate artistic — au constituit un minu
nat prilej pentru apropierea art'știlor noștri 
de motivele arte’ populare. Obiectele expuse au 
arătat tot odată cum se încadrează artiștii 
chemării part'dului la lupta pentru rid'earaa 
n'velulu5 de trai .al poporului, pentru a-i d0 
acestuia bunur cît ma’ multe și mai frumoase.

Cucerind poziție după poziție pe drumul unei 
arte plastice oare să satisfacă exigențele me
reu crescînde ale poporului, artiștii noștri sînt 

pe deplin conștienți că maf au încă multe de 
făcut în această privință. Ei mai au încă de 
luptat serios împotriva schematismului (care 
se manifestă mai ales în redarea chipului o 
mulul nou), împotriva sărăcie de knagtaaț’e, 
în îmbinarea culorilor (unde mai au încă de 
învățat de La marii noștri clasici), pentru a 
realizs opere bogate în conținut și cît ma 
desăvîrșite din punct de vedere artistic. Un 
mare ajutor pentru tinerii noștri artiști plastici 
îl constituie alinierea în același front cu el a 
reprezentanților vechii generații, a maeștrilor 
Camil Ressu, Iser, Steriadi, care contribuie 
cu bogata lor experiență la îmbogățirea ar
telor noastre plastice cu opere de Valoare.

Noua noastră artă plastică și-a legat defi
nitiv soarta de lupta poporului care condus 
de partid își construiește o viață din ce în ce 
mai bună. Avînd rădăcinile adînc înfipte în 
popor ea este sortită unei înfloriri continue. 
Garanție a acestei înfloriri o constituie în pri
mul rînd sprijinul pe oare artiștii noștri 11 
primesc de la partid. Partidul a arătat artiști
lor drumul pe care trebuie să meargă, a creat 
condiții prielnice dezvoltării lor multilaterale. 
Numeroasele expoziții și muzee în care sînt 
expuse operele plastice, filialele și cenaclu
rile artiștilor plastici în diferite colțuri ale 
țării, larga reproducere a operelor de valoare, 
organizarea de discuții în Jurul problemelor 
plasticei, fondul plastic, toate acestea la care 
în trecut artiștii nu puteau decît să viseze 
sînt astăzi dovezi vii ale prețuirii largi de 
oare se bucură arte plastică tn țara noastră. 
O mărturie ta plus a acestei prețuiri o Consti
tuie răsplătirea cu înalta distincție a „Pre
miului de Stat” a unui număr de 36 art’șt! 
ale căror opere sînt cunoscute nu numai la 
noi cl și departe peste hotarele țării (sculp
tura lui St. Csorvassy „Partizanii coreeni1' 
a primit medalia de aur a Consiliului Monj 
dial al Păcii ; caricaturile incisive ale carfa 
caturiștilor noștri sînt reproduse tn numeroa
se țări ale lumii, din U.R.S.S. și Germania 
pînă în China).

Făcînd bilanțul a zece ani de realizări în 
domeniul artelor plastice, artiștii noștri pot 
fi mîndri de rezultatele obținute. Operele rea
lizate ptnă acum ne dau însă nu numai senti
mentul de mîndr’e, ele ne dau în același timp 
credința că mergînd pe drumul deschis de 
glorioasa zl de 23 August 1944 artiștii noștri 
vor cuceri, cu perseverență șl pasiune, cul
mile măiestriei dînd poporului, pentru eare 
muncesc, tot mai multe opere demne de mă
reața epocă a construcției socialiste.

Intorc%25c3%25aendu.se
demne.de


marți 17 august 1954 — Nr. 3070 Romînsa libera Paq. 3-a

Pentru o producție sporită de bunuri de consum
Se apropie ziua de 23 August, dată cînd în

tregul nostru popor aniversează împlinirea a 
zece ani de la eliberarea țării.

Făcînd în aceste zile de mare sărbătoare 
bilanțul realizărilor obținute în ultimul dece
niu, oamenii muncii din industria lemnului și 
hîrtiei, alături de întregul popor muncitor, au 
motive să se mîndrească, să privească cu în
credere- în viitor. Realizările noastre de pînă 
în prezent ne îndreptățesc încrederea că lip
surile care se mai manifestă pe alocuri vor 
fi înlăturate, că industria noastră se va dez
volta continuu.

Industria lemnului și hîrtiei ocupă un loc 
important în ansamblul industriei noastre so
cialiste, lemnul și produsele din lemn fiind 
larg folosite atît pentru dezvoltarea continuă 
a economiei naționale cît și ca bunuri de larg 
consum.

In anii puterii populare, această ramură in
dustrială a trebuit să facă față unor sarcini 
importante legate de aprovizionarea marilor 
șantiere cu materiale de construcție, a secto
rului minier cu lemn de mină, a căilor ferate 
cu traverse și stîlpi de telecomunicație, de a- 
provizionarea oamenilor muncii cu mobilă, ar
ticole de sport din lemn precum și cu canti
tăți din ce în ce mai mari de hîrtie pentru 
nevoile științei și culturii în plină dezvoltare. 
Aceste sarcini de mare răspundere au fost, 
în cea mal mare parte a lor. îndeplinite în 
bune condițiuni. La aceasta a contribuit în- 
tr-o măsură hotărîtoare sprijinul continuu a- 
cordat de partid și guvern industriei lemnu
lui, marele ajutor al Uniuni! Sovietice, mun
ca plină de avînt a colectivelor din un’tățile 
de exploatare și prelucrare.

In anii 1949—1950, primii ani de economie 
planificată, s-a trecut la o așezare mai cores
punzătoare a întreprinderilor forestiere față 
de resursele lemnoase, urmărindu-se păstra
rea în funcțiune nume1 a acelor fabrici în 
oare producția se putea realiza pe o bază 
tehnică modernă și cu o productivitate sporită.

S-au învestit sume importante în construcții 
de căi ferate forestiere, funlculare, dezvoltări 
și construcții de fabrici noi de cherestea cu 
un proces tehnologic mult mecanizat, cum 
sînt cele din Băbeni, Baia Mare, Borșa, Stîl- 
penl. Vatra Dornei, Vaduri și altele.

Un accent deosebit s-a pus pe lărgirea ex
ploatării și industrializării lemnului de fag 
oare se găsește în mare proporție în pădurile 
țării.

Folosind experiența înaintată sovietică s-a 
trecut la mecanizarea lucrărilor de exploata
re forestieră prin introducerea tractoarelor 
KT 12, fierăstraelor electrice și mecanice, fu- 
nicularelor de corhănire și troliilor. Paralel 
cu aceasta s-a început organizarea muncii 
după metode înaintate sovietice înlocuindu-se 
munca individuală cu o productivitate scăzu
tă cu munca în brigadă bazată pe diviziunea 
muncii și cointeresarea colectivă.

In aceiași perioadă are loc și procesul de 
regrupare a producției de tip meșteșugăresc 
din industria mobilei în unități industriale 
bine utilate, organizate pe bază de gospodă
rie socialistă.

Un ajutor puternic și o cotitură în dezvol
tarea Industriei lemnului a fost Hotărîrea Co
mitetului Central al Partidului Muncitoresc 
Romîn și a Consiliului de Miniștri din 3 oc
tombrie 1950, pentru îmbunătățirea muncii și 
a condițiilor de viață în sectorul de exploa- 
tare și Industrializare a lemnului.

Pe linia trasată de .această Hotărîre și ur- 
mînd Indicii de dezvoltare din primul nostru 
plan cincinal industria lemnului și hîrtiei a

Premiera operei „Povestea țapului1'
In cadrul turneului pe care îl face în Ca

pitală, colectivul Operei Romîne de Stat din 
Cluj a prezentat pe 6cena Teatrului de Ope
ră și Balet al R.P.R., în premieră pe țară, 
opera-basm „Povestea țapului" de compozi
torul clnjan Max Eisicovicl.

Realizată după libretul scris de Iile Balea, 
laureat al Premiului de Stat, și Ion Bartells, 
după o povestire a scriitorului sovietic Mar- 
șak, ,,Povestea țapului" este o operă-basm 
în care elementele lirice șl feerice se îmbină 
cu momente comice și dramatice de-a lungul 
unei acțiuni care se desfășoară în trei acte 
și cinci tablouri.

Prezentarea filmului „Scanderbeg11
In cea de a doua zi a festivalului filmului 

romînesc și sovietic, organizat în cinstea ce
le' de a 10-a aniversări a eliberării țării noas
tre, a fost prezentat în sala cinematografului 
„Patria" filmul artistic în culori „Scanderbeg", 
o producție 1953 a studiourilor cinematografice 
„Mosfilm“-Moscova și ,,Albania-Nouă“-Ti- 
rana.

Bazîndu-se pe o temă inspirată din trecu

Programul de azi
Spectacole

Teatrul Național (sala Comedia) : orele 20: 
îndrăgostiți:’; Teatrul de vară N. Bălcescu: 
orele 20: Ansamblul Teatrulu' Tmeretulu' 
prezintă Sînziiana șl Pepelea; Grădina Tea
trului Țăndărică (str. Doamnei): orele 20: 
Umor pe sfori; Arenele Libertății: orele 20: 
Ansamblul M.F.A. prezintă un program de 
cîntece șl dansuri; Parcul ARLUS: ore
le 20,30: Echipa fabric" Bere Rahova dă un 
spectacol de cîntece ș' dansuri; Parcul de 
cultură și sport „23 August" — Teatrul de 
vară: orele 20: Echipele cooperativelor „Igie
na" și „Progresul" dau cîte un spectacol ar- 
t'stic; Grădina Filimon Sîrbu: orele 20: E- 
chipele artistice ale spitalulu' Colentina și 3 
Izolații prezintă cîte un program artistic.

Concerte
Parcul de Cultură și Odihnă „I. V. Stalin"- 

Teatrul de vară: orele 20: Orchestra cinema
tografiei dă un concert simfonic, dirijor M"- 
cea Basarab; Sala Dalles: orele 20: Cuarte-

1 Radio prezintă un program de muzică de 
țneră.

Filme
Patria: orele 18 șl 21; Documentarul în 

culori R.P.R. ș' Marinică; Parcul Libertății:

s
*

In cadrul decadei manifestărilor culturale, 
luni în sala Studio a Teatrului Național „I. L. 
Caraglale" a avut loc o serată literară orga
nizată de Ministerul Culturii și Uniunea Scrii
torilor din R.P.R.

înainte de deschiderea manifestării, poetul 
Mihai Beniuc, secretar al Uniunii Scriitorilor, 
a adus la cunoștința celor prezențl încetarea 
din viață a poetului A. Toma, membru activ 
al Aoademiel R.P.R., laureat al Premiului de 
Stat, vechi șl devotat juptător pentru cauza 
poporului muncitor, luptător de frunte pentru 
o poezie nouă în țara noastră. Creatorii pe 
tărîm literar și artistic, oamenii muncii care

Mihai Suder
Ministru al Industriei Lemnului, Hîrtiei 

și Celulozei

înregistrat noi și Importante succese. Produc
ția globală realizată în anul 1953 a crescut cu 
95 la sută față de anul 1949. S-au produs cu 
44 la sută mai multă cherestea, cu .92 la sută 
mai multă mobilă, de trei ori mal multe 
butoaie de ambalaj, de trei ort mai mult pla
caj și panel și cu 29 la sută mai multă hîrtie.

In fabricile de mobilă se produc cantități tot 
mai mari de mobilă de tip popular și țără
nească, garnituri de dormitoare, camere stu
dio, .piese separate de mobile de tipuri variate, 
solide și estetice.

Este cunoscută situația din trecut cînd lem
nul de cea mai bună calitate lua drumul 
străinătății pentru ca de acolo să vină înapoi 
sub formă de mobilă sau alte produse, cu 
prețuri de jaf. Astăzi, sub regimul democrat 
popular, noi fabricăm în țară pe lîngă mobilă 
de toate tipurile, între care și mobilier pentru 
export, ambarcațiuni pentru canotaj, planoa
re, viori, mandoline, articole de sport, hîrti' 
superioare și tehnice.

Pe lîngă fiecare fabrică s-au dezvoltat sec
ții de valorificarea deșeurilor oare produc di
verse obiecte de uz casnic, ambalaje din 
lemn, etc.

In anul 1954 volumul livrărilor de mobilă și 
alte obiecte din lemn pentru populație crește 
cu aproape 80 la sută față de anul 1953.

An de an s-au schimbat și condiț’ile de mun
că în exploatările forestiere și fabrici. Prin 
mecanizarea proceselor de producție, folosln- 
du-se fierăstnafele electrice și mecanice. în lo
cul Joagărelor la tăiatul lemnului, trolille și 
funicularele pentru scosul lemnului din par
chete, tractoarele KT 12 de fabricație sovietică 
și KD 35 fabricate în țara noastră la trasul 
lemnului, autocamioanele și tractoarele ruti
ere la transport, etc., productivitatea muncii 
pe ramura industriei lemnului și hîrtiei a 
crescut în medie cu 32 la sută față de anul 
1950. Intr-o măsură corespunzătoare a crescut 
șl cîștigul mediu al muncitorilor forestieri.

In noile condiții de organizare a muncii, 
prin folosirea tehnicii noi însușită din experi
ența industriei lemnului și hîrtiei din U.R.S.S., 
a crescut deosebit de mult nivelul de califi
care a! muncitorilor forestieri. Au apărut me. 
serii noi, electricieni, motoriști, tractoriști și 
mecanici forestieri, ocupațiunl necunoscute în 
trecut de oamenii muncii de la lucrările de pă
dure. In fiecare an aproape 10.000 de munc1- 
torl urmează cursuri de calificare de diferite 
grade.

La creșterea productivității muncii a con
tribuit avîntul maselor de salariațl care în 
întrecerea socialistă au folosit metode înain
tate de muncă și au obț'nut zi de zi tot mal 
bune rezultate. Fruntaș" în producție sînt fac
tori mobilizatori în promovarea a tot ce este 
nou și îna'nbat în producție.

Muncitori cum sînt Gheorghe Brenoaia de 
l-a I.F.E.T. Donn-ișoara, Adalbert Sarosi de la 
fabrica de mobilă Simo Geza, Samoilă 
Curtean de la I.F.l.L. Sebeș și alții depășesc 
zilnic normele pînă la 120 la sută. Tov. Jean 
Marciu de la fabrica de hîrtie „1 Septembrie" 
din Bușteni apllcînd metoda reparațiilor pre. 
ventive a1 reușit să mărească aproape de trei 
ori timpul de funcționare a utilajului fără, re
parații capitale.

S-au schimbat cu totul și condițiile de trai.

Din distribuție au făcut parte: Ion Piso, 
laureat al Premiului de Stat, Emil Mureșan, 
Ecaterfna Vîlcovici. Jean Hvorov, C. Ursu- 
lescu, Vasile Șildan, Vasile Bărbieru, Ion 
Udrescu, Li via Liseanu, Elena Vătafu. Silvie 
Soltinschi și alții.

Conducerea muzicală a aparținut iui Ana- 
tol Chisadji, iar direcția de scenă lui file 
Balea, laureat al Premiului de Stat; maes
tru de cor Lucian Surlașiu, maestru de balet 
Roman Moravski. Decorurile au fost semna, 
te de Walter Widmann, iar costumele au a- 
parținut Felicie! Avram-Andrasiu.

Premiera a fost primită cu căldură de pu
blic.

tul de luptă al poporului albanez, filmul e- 
vocă figura eroului național George Castrtata, 
cunoscut în istorie sub numele de Scander
beg și creează totodată o amplă frescă a răz
boaielor duse de poporul albanez la începu- 
tul secolului XV pentru eliberarea sa.

Filmul e realizat în regia lui S. Iutkev-ic' 
după scenariul de M. Popova. Muzica filmu
lui este compusă de I. Sviridov.

orele 20 : R.A.S.S. Buriat-Mongolă ; Estrada 
Ferentari: orele 20: In întîmpinarea v'eții ; 
Plantația cu duzi (Vatra luminoasă): ore
le 20: Orașul tinereți'; Piața 16 Februarie: 
orele 20: Solii teatrului sovietic.

Emisiuni muzicale la radio pe 351 metri
9: Figuri de compozitori romîni : Lucrări 

de Hilda Jerea: 3 piese din ciclul de cîntece 
pe versuri populare, suita tinerească pentru 
pian ș! fragmente d'n cantata „Sub soarele 
păcii"; 11: Interpreți sovietici la București: 
Cîntă mezzo-sop rana Doluhanova; 14,30: 
Dezvoltarea artei muzicale amatoare în cei 
zece ani de la eliberare: Interpreți' amatori 
laureați al concursurilor naționale ș' Interna
ționale; 16: Maeștrii artei interpretative romî- 
nești: Program interpretat de violonistul Ște
fan Gheorghiu; 16,25: Viața muzicală a re
giunilor patriei: In program regtunea Craiova; 
22,30: Noi cîntece scrise în cinstea zilei de 
23 August; 22,45: Momente din viața de luptă 
a poporului nostru: Poemul simfonic „Pră
bușirea Doftanei" de Alfred Mendelsohn. 
Prezentare în montaj muzical-llterar de Ce
zar Drăgoi.

erată literar
au participat la această serată literară au 
păstrat un moment de reculegere în memoria 
prețuitului poet. Din volumul de versuri „Cîn- 
tul vieții" al poetului A. Toma, poetul Eugen 
Frunză a citit apoi poezia „Partidului".

Scriitorul Camil Petrescu a vorbit despre 
dezvoltarea literaturii romînești în cei 10 ani 
de la eliberarea patriei. Vorbitorul a sublinia' 
importanța care se acordă literaturii noastre, 
prețuirea pe care partidul șl poporul nostru 
muncitor o acordă scriitorilor și creației lor.

Poeții și scriitorii Mihai Beniuc, Cicerone 
Theodorescu, Marcel Breslașu, Marla Ba- 
nuș, Eugen Frunză, Zaharia Stancu. au citit 
din operele lor și traduceri din versurile mari.

In locul bordeielor și colibelor s-au construit 
sute de cabane prevăzute cu toate cele nece
sare unor bune condiții de adăpost și odihnă. 
Peste 300 cantine servesc o hrană consistentă 
salariaților din exploatări și fabrici. In cen
trele mari forestiere s-au înființat magazine 
pentru aprovizionarea muncitorilor și fami
liilor lor. Asistența sanitară care era ca și 
inexistentă în trecut se desfășoară astăzi prin- 
tr-o rețea întinsă de puncte sanitare și am
bulatorii pînă în cele mai îndepărtate exploa
tări. Cantități importante de echipament de 
protecție și antidoturi se distribuie în mod 
gratuit muncitorilor după specificul muncii fie
căruia.

Munca de culturalizare se desfășoară în ne
număratele cluburi, case culturale, colțuri ro
șii, biblioteci, stații de radio-amplificare și 
radiofioare.

Statul nostru democrat-popular a alocat fon
duri importante pentru construcția de locuințe 
muncitorești pe lîngă fabrici, prevăzute cu 
tot confortul și s-au acordat credite impor. 
tante pentru construirea de locuințe indivi
duale.

Pe lîngă succesele obținute în dezvoltarea 
industriei lemnului și hîrtiei continuă să exis
te și numeroase lipsuri în munca noastră. 
Astfel în unele cazuri tăierea și sortarea lem
nului se fac fără să se țină seama de regu
lile tehnice stabilite. Se construiesc instalații 
de transport costisitoare, iar scoaterea lem
nului din pădure se face deseori cu întîrziere, 
ceea ce dăunează calității producției

O altă lipsă oare persistă este faptul că î-n 
unele unități consumurile specifice de materii 
prime la producția de placaje, butoaie și mo
bilă sînt depășite, ceea ce duce la rls'pa de 
materii prime și scumpirea producției.

Importanța gospodărie! socialiste oglindită 
în respectarea strictă a indicilor de plan, în 
reducerea cheltuielilor de producție și adminis- 
trativo-gospodărești nu este just înțeleasă de 
unii conducători de întreprinderi.

De asemenea, în aplicarea sarcinilor trasa
te de plenara din august 1953 sînt încă lipsuri 
în ceea ce privește creșterea producției bunuri
lor de larg consum, îmbunătățirea calității 
producției și reducerea prețului de cost.

Planul de aprovizionare a populației cu 
lemn de foc pe primul semestru al anului a- 
cesta nu a fost îndeplinit. La aceasta a con
tribuit și nerealiz-area de către sfaturile popu. 
lare a sarcinii de scoatere și transport a ma
terialelor lemnoase dm păduri. Asigurarea 
oamenilor munci' cu lemne de foc, precum și 
îndeplinirea planului de producție al indus
triei lemnului și hîrtiei depind încă într-o 
mare măsură de modul cum se realizează pia
nul de transport cu cărăușii particulari, prin 
mobilizarea acestora de către sfaturile popu 
lare.

Oamenii muncii din industria lemnului șl 
hîrtie! întîmpină cu însuflețire aniversarea a 
10 an' de la eliberarea patrie' noastre de că 
tre glorioasa Armată Sovietică. Ei sînt con- 
știenți de faptul că realizările lor sînt o con
tribuție la dezvoltarea economiei naționale. 
Avîntul cu care oamenii munch din industria 
lemnului, hîrtiei și celulozei muncesc în ca
drul întreceri' socialists dovedește voința lor 
fermă de a lupta pentru aplicarea programu
lui de măsuri economice elaborat de Partid și 
Guvern, pentru lărgirea producției bunurilor 
de larg consum, îmbunătățirea calității pro
duselor șl reducerea prețului de cost, factor! 
importanți în acțiunea de rid'care a niveluiu' 
de trai al celor ce muncesc.

Infîlniri înfre scriitori și cititori
ORAȘUL STALIN (de la corespondentul 

nostru). — In regiunea Stalin au avut loc, în 
cadrul decadei manifestărilor culturale, nume
roase întîlpirl între scriitor' și cititori. In sala 
căminului cultural din orașul Săcele, scriitorul 
de limbă maghiară Siifo Andrăs a citit un 
fragment din cartea „Por-nesc oamenii" iar 
scriitorul Niculae Jlanu a citit un fragment 
din romanul „Viforul".

L® gospodăria agricolă colectivă „Tudor 
Vladimirescu" din Hărman au citit din operele 
lor, scriitorii de limba germană Iohannes 
Bulchardt și Heinrich Simones.

Serbarea prieteniei
In cadrul decadei manifestărilor cul

turale a avut loc în comuna Cristian, regiu
nea Stalin, o frumoasă serbare a prieteniei 
romîno-sovietice la care au luat parte mii 
de oameni ai muncii. '

Spectatorii au vizitat de asemenea șl cele 
5 expoziții amenajate aici care oglindesc 
realizări ale oamenilor muncii din Uniunea 
Sovietică și di.n țara noastră.

Seara, cele două caravane cinematografice 
au prezentat filme.

La Arad
ARAD (de la corespondentul nostru). — Ță

ranii muncitori, colectiviștii și ceilalți locuitori 
ai comunei Ineu au primit zilele trecute în 
mijlocul loir pe scriitorii Ștefan Iureș și H. 
Zincă. După ce au citit din operele lor, oas
peții au stal de vorbă cu cititorii.

In cadrul decade! manifestărilor culturale, 
artiștii din Arad vor prezenta comedia „O 
noapte furtunoasă" și schița „C.F.R." de I. L. 
Caragiale.

In preajma finalei
De curînd în parcul din comuna Vinga cîte- 

va sute de țărani muncitori și colectiviști din 
comunele și satele fruntașe ale raionulu' Arad, 
s-au adunat să participe la serbarea popu
lară organizată în cadrul decadei manifestă
rilor culturale. Echipele artistice ale căminelor 
culturale au prezentat un frumos program ar
tistic. oferind spectatorilor de la sate un prilej 
de recreiere și distracție. Pe scenă s-au perin
dat ech'-pa de dansuri din comuna Seceatil, 
care va part'cipa 15 faza finală a concursului 
pe țară a căminelor culturale, echipa culturală 
din Șagu și altele.

ă
lor poeți sovietici V. Maiakovskl și Al. Tvar- 
dovskf.

La serata literară și-au dat de asemenea 
concursul cîntăreții: Arta Florescu, artistă e- 
merită a R.P.R., Iolanda Mărculescu, Valentin 
Teodorian șl Lila Cristescu.

★
In diferite întreprinderi șl Instituții din Ca

pitală au avut loc de asemenea întîlnlri între 
scriitori șl cititori. Astfel, la fabrica „Elec
trotehnica" poeta Marla B-anuș. laureată a 
Premiului de Stat a prezentat poemul său 
.Despre pămînt", apărut în volum cu prilejul 

decadei manifestărilor culturale.
(Agerpres)

Raportul lui Ciu En-lai
la cea de a 33-a ședință a Consiliului Guvernamental Popular Central

PEKIN 16 (Agerpres). - CHINA NOUA 
transmite textul raportulu' cu privire la si
tuația internațională, prezentat la 11 au
gust, ta cea de a 33-a ședință e Consiliului 
Guvernamental Popular Central de Ciu En. 
tai, premierul Consiliului Administrativ de 
Stat și ministrul Afacerilor Externe al R.P. 
Ch'neze. x

La începutul raportului său. Ciu En-lai a 
subliniat că de ta crearea ei, Republica 
Populară Chineză a declarat în repetate 
rînduri că este gata să stabilească șl să dez
volte relații diplomatice cu orice țară pe 
baza principiilor de egalitate, avantaje reci, 
proce și respectarea reciprocă a integrității 
teritoriale și a suveranității, iar în proble
mele internaționale s-a pronunțat consecvent 
pentru scopurile nob'le ale păcii în lumea 
întreagă și ale progresului omenirii. Dar 
cercurile agresive din Statele Unite, care nu 
se pot împăca cu faptul că dominația reac
ționară a cl’c" ciankaișiste trădătoare spri
jinită de Statele Unite a fost înlăturată de 
poporul citinez, au adoptat o poziție dușmă
noasă față de poporul de 600.000.000 al Chi
nei care a fost eliberat, punînd ta cale o in
tervenție armată împotriva lu' și amenințînd 
cu războiul. Subliniind că politica de agre
siune promovată de cercurile agresive din 
Statele Unite constituie izvorul unei ame
nințări permanente pentru pace în Asta șl 
în lumea întreagă, Ciu En-lai a atras aten
ția asupra faptului că S.U.A. și-au intensi
ficat în ultimul timp activitatea de submi
nare împotriva păcii în Asia

De aceea, a declarat C'u En-lai, pentru a 
asigura pacea și securitatea în Asta și în 
întreaga lume este necesar de a zădărnici 
uneltirile cercurilor agresive din Statele 
Unite care au drept scop crearea unei în. 
cordărl și de a lovi în mod sistematic în 
politica lor agresivă. Sarcinile ce ne stau 
astăzi în față constau în a asigura împreună 
cu alte țări cointeresate deplina traducere 
în viață a acordurilor cu privire ta restab'li- 
rea păcii în Indochina, realizate 1a confe
rința de la Geneva, și a depune toate efor, 
turile, oa șl pînă acum, pentru a obține re
glementarea pașnică a problemei coreene; 
în a lua măsuri hotărîte pentru eliberarea 
Taiwanului în scopul asigurării suveranități' 
ș' integrității teritoriale a Chite'; în a întări 
și dezvolta colaborarea pașnică a Chinei cu 
celelalte țări ale lumii în conformitate cu 
cele cinci princ'pii : respectarea reciprocă a 
Integrității teritoriale și suveranității, ne
agresiunea reciprocă, neintervenția unui stat 
în treburile Interne ale altui stat, egalitate șt 
avantaje reciproce, precum și coexistență 
pașnică ; în a depune toate eforturile pentru 
instaurarea unei păci colective în Asia.

Trecînd ta chestiunea rezultatelor confe. 
rinței de ta Geneva, Ciu En-lai a arătat că 
conferința a întîmpinat numeroase obstacole 
și greutăți în cursul lucrărilor ei. Principalul 
vinovat de aceste obstacole ș! greutăți a fost 
guvernul Statelor Unite. In tot timpul con
ferinței, atunci cînd ea dezbătea problema 
reglementării pașnice in Coreea, guvernul 
Statelor Unite ș' marioneta sa, clica lui Li 
Sîn Man, au acționat arbitrar șl au sabotat 
conferința. In sfîrșit, guvernul Statelor Uni
te a obligat unele țări participante ta con
ferință să prez'nte o așa numită „declarație 
comună" provocînd astfel o tergiversare a 
lucrărilor conferințe' șl reușind să facă ca 
conferința să nu poată rezolva sarcina regle
mentării pașnice a problemei coreene. In 
probleme indochincză ta conferință au fost 
realizate în cele din urmă acorduri cu pri
vire la restabilirea păcii în Indochina, lucru 
ce a devenit posibil datorită eforturilor co
mune ale majorității considerabile a țărilor 
participante la conferință, eforturi îndreptate 
spre biruiree tuturor piedicilor puse de Sta
tele Uri'te. Cu toate că unele puncte ale aces
tor acorduri nu sînt pe deplin satisfăcătoare, 
succesul conferințe' de 1a Geneva în probleme 
restabilirii păcii in Indochina este colosal. 
Foptul că nu s-a putut realiza un acord în 
probleme coreeană nu trebuie să diminueze 
importanța acestu' succes.

Acordurile cu privire ta restabilirea păcii 
în Indochina au fost realizate ta conferința 
de la Geneva pe baza recunoașterii de către 
Franța a drepturilor naționale ale popoarelor 
Indochinei. Aceste acorduri stabilesc măsuri 
concrete pentru încetarea operațiunilor mili
tare în cele trei state ale Indochinei în 
scopul de a pune oapăt războiului care a 
durat opt ani și de a aduce pacea popoare
lor din Indochina și poporului francez, pu
nînd totodată bazele principi'lor pentru so. 
luționarea problemelor politice în cele trei 
state ale Indochinei.

După ce a expus prevederile acordurilor 
realizate ta Geneva, Ciu En-lai a declarat în 
continuare :

Tocma' datorită eforturilor depuse în co
mun de popoarele indochinei, de poporul 
francez și de’ popoarele iubitoare de pace 
din lumea întreagă, șl în special, datorită 
luptei îndelungate pe care a dus-o poporul 
vietnamez sub conducerea lui Ho Și Min, 
președintele Republicii Democrate Vietnam’, 
conferința de ta Geneva a putut real'za un 
atît de mare succes. Politica de menținere a 
păcii generale și de sprijinire a colaborării 
internaționale promovată necontenit de Uniu
nea Sovietică, a jucat un rol 'mpo^tant ta 
conferința de ta Geneva. Spiritul de compro
mis, manifestat de Franța șl Angl'a le con
ferința de la Geneva, precum și eforturile 
depuse de țările de ta Colombo (India, Indo
nezia, Pakistan, Birmanta și Ceylon oare au 
luat parte la conferința de ta Colombo N.R.) 
în special ale Indie', în vederea încheierii 
armistițiului în Indochina, au contribu't de 
asemenea ta succesul conferințe' de ta Ge
neva. Rolul pe care La juoat Republice Popu
lară Chineză le conferința de le Geneve e 
fost unanim recunoscut și el nu poete fl în 
nici un fel ignorat de cercurile agresive ale 
Statelor Unite.

Realizarea acordurilor în problema resta
bilirii păci’ în Indochina, obținută ta confe
rința de ta Geneva, nu înseamnă încă tra. 
ducerea în fapt a acestor acorduri. Chiar în 
momentul cînd aceste acorduri au fost reali
zate ta conferințe de ta Geneva, guvernul 
Statelor Unite a declarat că refuză să par
ticipe alături de celelalte țări care au parti, 
cipet ta conferință ta sarcina comună de a. 
s'gunare a restabilirii păcii în Indochina. 
Este clar că cercurile agresive din Statele 
Unite nu vor permite înfăptuirea nestînjen'tă 
și deplină a acordurilor realizate ta conferin
ța de la Geneve. In ultimul timp, cercurile 
agresive din Statele Un'te îndeamnă fntens 
Australia, Noua Zeelandă, Tailanda și Fiii, 
pinele la crearea așa numitului bloc defen
siv al Asiei de sud-est, încercând să atragă 
ta crearea iul Anglia și Franța, ba. chiar în. 
cercînd să determine țările de ta Colombo 
să participe ta acest bloc.

Nu este greu de înțeles că acest bloc se 
organizează, îndeosebi, împotriva Chinei șl 
cu scopul de a submina colaborarea colectivă 
în probleme 'ndochineză a țărilor participan
te ta conferința he |a Geneva. Dacă vreuna 
din aceste țări se va alătura cercurilor agre

sive din Statele Unite în aceste acțiuni de 
dezbinare, cauza comună a restabilirii păc'i 
în Indochina va fi primejduită, iar aplicarea 
acordurilor cu privire 1a armistițiu în Indo
china poate fl zădărnicită.

De aceea, noi credem cu tărie că țările 
cointeresate trebuie să asigure în comun a- 
plicarea deplină a acordurilor cu privire ta 
restabilirea păcii în Indochina șl să se opu
nă energic planulu' cercurilor agresive din 
Statele Unite, îndreptat spre zădărnicirea a- 
cordurilor de 1a Geneva prin organizarea așa 
numitului bloc defensiv al Asiei de sud-est.

Ciu En-lai a consacrat o parte considera
bilă din raportul 6ău probleme' reglementării 
litigiilor internaționale pe calea tratativelor 
pașnice.

In timpul conferinței de ta Geneva, a de
clarat Ciu En-lai, au fost îmbunătățite reia- 
ți'le dintre Republica Populară Ch'neză și 
Regatul Unii. Această îmbunătățire va per
mite să crească posibilitățile de stabilire a 
unor relații normele între Chine și țările 
occidentului. In această perioadă s-au îmbu
nătățit de asemenea relațiile în domeniul 
schimburilor comerciale și culturale dintre 
Chine ș' țările apusene.

Faptul că în problema restabiliri' păcii în 
Indochina conferințe de la Geneva a reușit 
să realizeze un acord principial cu privire la 
reglementarea problemelor politice, dă noi 
speranțe pentru reglementarea politică a pro
bleme' coreene. Dezbaterea problemei co
reene a fost întreruptă nu pentru că n-ar fi 
existat posibilitatea de a se realiza o unitate 
de păreri ta conferința de ta Geneva în ceea 
ce privește reglementarea pașnică a proble
mei coreene, c' pentru că, guvernul Statelor 
Unite și marioneta sa — cl'ca l'sînmanistă — 
au refuzat să ducă tratative, temîndu-se de 
realizarea vreunui aco-rd. In ultimul timp, ele 
cer fățiș de.sf'ințerea Comisie' neutre pentru 
supravegherea armistiț'ului, cu scopul de a 
submina acordul de armistițiu în Coreea. A- 
ceasta arată și mai clar că Statele Unite nu 
intenționează să reglementeze pe cale pașnică 
probleme coreeană. Reglementarea pașnică a 
problemei coreene nu e fost totuș' nicidecum 
scoasă de pe ordinea de zl. Noi sîntem fermi 
în convingerea noastră că este absolut nece
sar să se reglementeze cît mei curînd pro
blema unificării pașnice a Coreei în condiții 
prieln'ce pentru unitatea națională a Coreei 
și pentru asigurarea păcii în Asia și în în
treaga lume.

Cercurile agresive din Statele Unite nu nu
mai că S'jbm'neeză pacea șl pricinuesc dez
binare în problema Coreei și Indochinei, dar 
instigă de asemenea la crearea unor blocuri 
militare ostile în Extremul Orient, în Asia 
de sud-est, în Orientul Mijlociu șl creează o 
nouă încordare in Asia. Popoarele As'ei do
resc însă pace șl colaborare, iar nu război 
ș' vrajbă. Delegație Republici' Populare Chi
neze a prezentat ta conferințe de ta Geneva 
propunerea ca țările As'ei să se consulte în
tre ele în scopul de a depune eforturi comu
ne, asumîndu-și obligațiile reciproce corespun
zător: e în vederea menț'nerii păcii și secu
rității în Asta. Această propunere a noastră 
nu are în vedere înlăturarea vreunei țări. Re- 
ferindu-se ta vizita făcută în Ind'a și Birma
nta și 1a declarațiile comune chlno-indtană 
și chino-b'rmană, Ciu En-lai a spus:

In aceste declarații comune, cele trei gu
verne eu căzut de acord în unan'mitate să 
adopte cele cinci principii — respectarea re
ciprocă a Integrității teritoriale șl a suverani, 
tații, neagres'unee, neamestecul unu! stat în 
treburile interne ale altuia, egalitatea șl e- 
vanteje reciproce și coexistență pașnică — oa 
principii călăuzitoare de bază în raporturile 
dintre China ș' Ind'a și dintre China și Bir- 
mania. Sîntem de părere că aceste cinci prin
cipii ale coexistenței pașnice pot fi aplicate 
de asemenea în relațiile dintre diferitele țări 
și în relațiile internaționale în general.

Cînd am discutat problema restabilirii 
păci' în Indochina cu Ho Ș' Min, președintele 
Republicii Democrate Vietnam, în timpul 
întîlniril noastre ta frontiera dintre China și 
Vietnam, președintele Ho Și Min și-a expri
mat părerea că aceste cinci principii sînt a- 
plicabile întru totul pentru întărirea și dez
voltarea relațiilor de prietenie dintre Viet
nam, Laos și Gambodgia. Considerăm că 
dacă aceste cinci principii vor fl sprijinite și 
de alte țări, teama și îngrijorarea care există 
între țările ce au atitudini ostile una față 
de alta, vor coda locul sentimentului secu
rității și încrederii reciproce; atunci ar fi 
cu put'nță să se stabilească zone noi șt mal 
largi ale păcii în Asia și să se împiedice ca 
cercurile agresive din Statele Unite să trans
forme aceste zone în focare ale războiului 
și ale organizării de blocuri militare ostile. 
In conformitate cu această politică, Guvernul 
Popular Central va depune eforturi neobosite 
in interesul stabilirii unei păci colective în 
Asia.

Referindu-se în continuare la vizita dele- 
gaț'e' chineze în Republica Democrată Ger
mană, Ciu En-lai ,a subliniat că poporul chi
nez este în aceeași măsură preocupat de 
menținerea păcii în Europa, ca și în Asia. In 
timpul tratativelor, ambele părț' au căzut 
de acord că reînarmerea de către Statele 
Unite a Germaniei occidentale și a Japonie! 
nu are ca scop întărirea autoapărării Ger
maniei și Japoniei, ci crearea une' amenin. 
țări pentru pacea în Europa ș! în Asta.

De aceea, lupta împotriva reînarmări! Ger
maniei occidentale și a Japoniei a devenit o 
sarcină comună a tuturor popoarelor iubi
toare de pace. In ceea ce privește situația 
din Europa, unificarea pașnică a Germaniei 
constitu'e o problemă vitală. .

Ciu En-lai a declarat în continuare că Gu
vernul Republicii Populare Chineze sprijină 
întru totul propunerile Guvernului Sovietic 
cuprinse în Nota din 24 iulie ș' în declara
ția din 4 august. Sperăm că popoarele din 
Europa, care au simțit pe propria lor piele 
oror'le a două războaie mondiale, vor avea 
posibilitatea să trăiască în pace. Dacă în 
Europe se va crea sistemul de securitate 
cclect'vă, aceasta va contribui la menținerea 
păcii nu numai în Europa, dar și în As'a șl 
în întreaga lume.

După ce a vizitat Republica Democrată 
Germană, delegația Republicii Populare Chi- 
neze a viz'tat Republica Populară Polonă, 
Uniunea Repubi'cilor Sovietice Social'ste șl 
Republica Populară Mongolă. In timpul vizitei 
noastre în aceste patru țări frățeșt' ne-am 
pătruns de conștiința îmbucurătoare a forțe! 
crescînde a tuturor țărilor frățești, în frunte 
cu Uniunea Sovietică, șt a puternicei lor 
solidarități.

Partea finală a raportului său, Ciu En-lai 
a consacrat-o polifoM cercurilor agresive din 
S.U.A. față de Republica Populară Ch'neză.

Cercurile agresive din Statele Unite, a de. 
ctarat Ciu En-tai, încearcă în mod sistema
tic să săvîrșească o intervenție armată ame
nințînd Chine cu războ'l de pe trei fronturi 
șl anume de pe Taiwan, din Coreea și din 
Indochina. In prezent, odată cu încheierea 
armistițiului în Coreea șl restabilirea păcii 
în Indochina. încordarea în Asta slăbește 
treptat și tocmai d'n această cauză cercu

rile agresive din Statele Un'te, în strădulnțn , 
lor de a crea din nou încordare, încearcă 
să extindă intervenția armată prin folosirea 
mat intensă a grupului trădător al lui Cian 
Kai-și, adăpostit în Taiwan pentru a duce un 
război pirateresc împotriva Chinei continen
tale și a reg'un'lor de l'toral.

Din momentul ocupării Taiwanului. guver-. 
nul Statelor Unite a supus controlului său 
treburile militare, politice și economice al» 
Taiwanului transformîndu-1 într-o colonie a 
S.U.A., precum și într-o bază militară în ve
derea unu' atac asupra țării noastre. Ln Or
ganizația Națiunilor Unite, guvernul State
lor Unite impune cu forța pe reprezentanții 
grupului trădător al lui Clan Kai-și, drept 
așaziși reprezentanți ai Chinei. Recent au 
avut loc concomitent la Washington și Tal- 
peh tratative între cercurile agresive din 
Statele Unite și grupul trădător al lui Clan 
Ka'-și cu privire 1a încheierea așa numitului 
tratat bilateral de securitate mutuală.

In acelaș timp, cercurile agresive din Sta
tele Unite încearcă să înjghebeze așa numite 
uniune defensivă din Asia de nord-est for
mată din reacționarii japonezi, clica lu’ 
Li Sîn Man și clica trădătoare a lui Cian 
Kai-și. Cercurile agresive din Statele Unite au 
și trimis în această regiune unitățile lor mi
litare maritime și aeriene, pentru a de
monstra în permanență forța lor, pentru a 
săvîrși acte de provocare la frontierele țării 
noastre și a sprijini blocada litoralului nos
tru, exercitată de grupul trădător al lui 
Cian Kai-și. Le 26 iulie a.c. avioane mili
tare americane au efectuat un atac revoltă
tor asupra avioanelor noastre de patrulare 
deasupra insulei Hainan, doborînd două d'n 
ele. Toate acestea demonstrează că suferind 
înfrîngeri repetate, cercurile agresive din 
Statele Un'te nu ezită să recurgă în mod 
sistematic 1a disperate acte ost'le împotriva 
poporului de 600 milioane al țării noastre. 
Toate aceste acțiuni constituie provocări fă
țișe cu caracter extrem de grav, îndreptate 
împotriva poporulu' chinez și a celorlalte po
poare iubitoare de pace din Asia și din în
treaga lume.

Guvernul Republicii Populare Chineze de
clară din nou că Taiwanul este un teritoriu 
chinez inal'enabll, că ocuparea lui de către 
Statele Unite este cu totul de neîngăduit și 
că este de neîngăduit în aceeaș' măsură ce 
acest teritoriu să fie pus sub tutele Organi
zației Noțiunilor Unite. Eliberarea Taiwanului 
constituie un drept suveran el Chine' și o 
chestiune internă a Chinei ; nu vom îngădui 
nici un fel de amestec străin. Orice acorduri 
încheiate între guvernul Statelor Unite și 
grupul trădător el lui Can Kai-și, oare s-a 
statornicit în Taiwan, vor fi nelegale ș< lip
site de orice putere. Dacă vreun agresor d'n 
afară va îndrăzni să împiedice poporul chi
nez să elibereze Teiwanul, dacă el va în
drăzni să atenteze le suveranitatea noastră 
și să violeze integritatea teritoriului nostru, 
dacă el va îndrăzni să se amestece în tre
burile noastre Interne, va trebui să-șl asume 
răspunderea pentru toate urmările- grave de- 
curgînd din aceste acte agresive.

Țările care au participat la conferința de 
la Geneve și-au luat obligația să respecte 
în relaț'ile lor cu cele trei state ale Indoch'- 
nei suveranitatea, Independența, unitatea șl 
Integritatea teritorială a acestor state șl să 
se abțină de la orice fel de Intervenție în 
treburile Interne ale acestor state.

Considerăm că aceste principii trebuie să 
fie aplicate în relațiile dintre toate țările. 
China nu ere nici un fel de •intenții de a 
atente la teritoriul altor state șl nu va ad
mite în n'ct o împrejurare nici un fel de a- 
tentat la teritoriul său din partea altor state. 
China nu are nici o intenție de a viola su
veranitatea altor țări șl nu va îngădui în 
nici o împrejurare nîc' un fel de violare 0 
suveranității sale de către alte țări. China nu 
are nici o Intenție de a se amesteoa în afa
cerile interne ale altor state și nu va îngă
dui în nic* o împrejurare nici un fel de a- 
mestec în treburile interne ale Chinei din 
partea altor state. China nu va amenința ni
ciodată securitatea altor țări ș! în nlc1 o îm
prejurare nu va admite nici un fel de ame
nințare a securității Chinei din partea altor 
state.

Este necesar să arătăm că cOntinuînd să 
ocupe Taiwanul, să asigure apărarea grupu
lui trădător al Iul Cian Ka'-ș' ș| să săvîr
șească Intervenția armată, cercurile agresive 
din Statele Unite nu numai că violează Inte. 
gritatea noastră teritorială și suveranitatea 
noastră șl se amestecă în treburile noasire 
interne, dar șl sporesc de asemenea primej
dia unui război în Extremul Orient și inten
sifică încordarea internațională împiedlcînd 
în acest fel China și alte țări să se bucure 
de binefacerile păcii. In aceste împre
jurări, cînd cercurile agresive d'n Statele 
Unite creează în mod sistematic o încordare 
în Extremul Orient șl apără grupul trădător 
al Iul Cian .Kai-și în războiul dus de el îm
potriva regiunilor noastre de litoral șl a in
sulelor noastre, s-a produs recent un inci
dent regretabil, constînd din faptul că, din 
greșeală, a fost doborît un avion civil en
glez. Ne exprimăm întreaga simpatie față 
de victimele acestui nefer'c't Incident. In 
același timp, considerăm că este și mai ne
cesar să ne opunem provocărilor Statelor 
Unite manifestate sub forma de intervenție 
armată ș' amenințări de război în Extremul 
Orient, deoarece politica de agres'une dusă 
de Statele Unite este sursa tuturor dezastre
lor și nenorocirilor.

Este necesar să subliniem că provocarea 
unui război mondial este menirea clici! tră
dătoare clancaișiste. Acest mănunchi de tră
dători este un dușman făț'ș nu numa' al 
poporului chinez, ci ș' el tuturor popoarelor 
iubitoare de pace din Asia și din întreaga 
lume. Pentru a se putea slăbi mai departe 
încordarea Internațională, pentru a se putea 
consol'da ș( lărgi pacea, asigurată în urma 
armistițiului din Indochina, și pentru ca 
cele cinci principi) ale coexistențe' pașnice 
să poată f apl'oate pe de-a întregul, este 
absolut necesar oa Republica Populară Chi
neză să elibereze Taiwanul șl să llch'deze 
grupul trădător al lui Cian Ka'-șl.

Lupta poporulu! chinez pentru eliberarea 
Taiwanului este o luptă pentru apărarea 
păcii generale.

Eliberarea Ta'wanulul constituie o sarcină 
istorică de onoare a poporului chinez. Numai 
eliberînd Taiwanul de sub dominația grupu
lui trădător al lui Cian Kai-și, numai înde
plinind această sarcină de oboare, vom 
realiza unificarea deplină a marii noasire 
patrii ș! vom obține victoria deplină în mă
reața cauză a eliberării poporulu! ch'nez, 
vom întări ș) mai mult pacea și securitatea 
în Asia și în întreaga lume.

Poporul chinez și armata populară de eli
berare trebuie să-și dubleze eforturile în 
toate domeniile, trebuie să-și ridice vigilența, 
să nu admită autollniștirea, să învingă toate 
greutățile șl să lupte pînă la oapăt pentru 
îndeplinirea sarenif de onoare a eliberării 
Taiwanului ș' a apărări! păci| tn întreaga



Sărbătorirea celei de a 9-a aniversări 
a eliberării Coreei

PHENIAN 15 (Agerpres). - TASS trans
mite : La 14 august a avut loc la teatru] 
„Moranbon" ședința solemnă consacrată ce. 
lei de a 9-a aniversări a eliberării Coreei de 
către eroica Armată Sovietică. In prezidiu au 
luat loc conducătorii partidului și guvernu
lui în frunte cu mareșalul Kim Ir Sen.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de 
președintele Comitetului popular orășenesc 
din Phenian, Cen En Pho. Au fost intonate 
imnul de stat al R. P. D. Coreene și al 
Uniunii Sovietice.

Raportul cu privire la cea de a 9-a ani
versare a eliberării Coreei a fost prezentat 
de Ten Ir Len, vicepreședinte al Cabinetului 
de Miniștri.

In numele guvernului R. P. D. Coreene și 
al C.C. al Partidului Muncii din Coreea ra
portorul a exprimat recunoștință fierbinte 
Uniunii Sovietice pentru eliberarea Coreei. In 
continuare el s-a oprit amănunțit asupra căii 
străbătute în cei nouă ani și asupra sarc!- 
nilor viitoare privind întărirea bazei demo
crate a republicii.

Ambasadorul sovietic în Coreea, S. P. Suz- 
dialev. a rostit un cuvînt de salut. La ședință 
a fost adoptată o scrisoare de salut către 
Comitetul Central al P.C.U.S. și Guvernului 
Sovietic.

★'
PHENIAN 16 (Agerpres). — TASS transmite: 

La 15 august, poporul coreean a marcat solemn 
sărbătoarea sa națională — cea de a 9-a ani
versare a eliberării Coreei de sub jugul colo
nial japonez de către Armata Sovietică. La 
Phenian a avut loc parada forțelor armate ale 
Armatei Populare Coreene și demonstrația oa
menilor muncii.

Pe o vastă piață s-au aliniat unitățile mili
tare gata pentru paradă. La tribună iau luat 
loc fruntași al partidului și guvernului, frun
tași în muncă și eroi ai muncii, eroi ai R.P.D. 
Coreene. In tribună au luat de asemenea loc 
oaspeții — reprezentanții diplomatici ai 
U.R.S.S., R.P. Chineze și țărilor de democra
ție populară.

Orele 10 dimineața. In aplauzele furtunoase 
și în puternice urale în tribuna centrală iau 
loc conducătorii Partidului Muncii și ai gu

vernului R.P.D. Coreene : Kim Ir Sen. Kim 
Du Bon, Pak Den Ai, Pak Cean Ok. Kim Ir, 
Toi Cean Ik, Hon Men Hi. Ten Ir Lon, Pak 
Y Van, Pak En Bin, Pak Kîm Cer.

Vice-mareșalul Toi En Ghen, vicepreședin
te al Cabinetului de Miniștri și ministrul A- 
părării Naționale, primește raportul coman
dantului parăzii, gencralul-colonel Kim Hvan 
Heb, și trece în revistă trupele.

Apoi Toi En Ghen a rostit un discurs în 
care a felicitat ipe soldații, sergenții, cartnicii. 
ofițerii și generalii Armatei Populare Coreene 
cu prilejul sărbătorii naționale a Coreei.

După parada militară, prin fața tribunelor, 
au trecut locuitorii orașului-erou. La demon
strația oamenilor muncii din Phenian au luat 
parte aproximativ 300.000 de oameni.

Seara, mii de locuitori au ieșit în noile piețe 
și străzi ale orașului luminate feeric. La ora 
21 au răsunat salvele de salut.

Demonstrații .populare eu avut loc de ase
menea în toate orașele mari precum și în cen
trele provinciale și districtuale din R. P. D. 
Coreeană.

PHENIAN 16 (Agerpres).’ — TASS trans
mite :

In seara zilei. de 15 august. Cabinetul de 
Miniștri al R.P.D. Coreene a oferit o recepție 
cu prilejul celei de a 9-a aniversări a eliberării 
Coreei. La recepție au luat parte conducă
tori ai Partidului Muncii și ei guvernului
R. P. D. Coreene : Kim Ir Sen, Pak Den A’, 
Pak Cian Ok, Kim Ir, reprezentanți ei or
ganizațiilor obștești, fruntași în muncă, oa
meni ai artei și culturii.

La recepție au luat de asemenea parte
S. P. Suzdalev, ambasadorul U.R.S.S. în 
R. P. D. Coreeană ; Kan E-Tao, însărcinatul 
cu afaceri ed-interim al R. P. Chineze în
R. P. D. Coreeană ; șefii și membrii amba
sadelor și legațiilor țărilor de democrație 
populară. Kim Ir Sen a rostit un discurs.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă 
de caldă prietenie.

★
MOSCOVA 16 (Agerpres). TASS transmite: 

La 15 august, Lim He, ambasadorul extraordi
nar și plenipotențiar al Republicii Populare 
Democrate Coreene în U.R.S.S., a oferit o re
cepție cu prilejul celei de a 9-a aniversări a 
eliberării Coreei de către Armata Sovietică.

Printre oaspeții care au luat parte la recep
ție se aflau : N, A. Bulganin, L. M. Kagano- 
vici, M. Z. Saburov ; A. M. Puzanov, președin
tele Consiliului de Miniștri al R.S.F.S.R. ; 
B. P. Beșcev, F. D. Varaksin, V. P. Eliutin, 
A. F. Zasiadko, A. G. Zverev, V. P. Zotov, I. 
G. Kabanov, L. R. Kornieț, P. F. Lomako, A.
S. Pavlenco, N. D. Psurțev, Z. A. Șașkov, mi
niștri ai U.R.S.S. ; A. I. Vîșinski, prim loc
țiitor al ministrului Afacerilor Externe al 
U.R.S.S. ; R. A. Rudenco, Procuror General al 
U.R.S.S. ; G. K. Jukov, mareșal al Uniunii 
Sovietice; D. T. Șepilov, redactor șef al zia
rului ,,Pravda“ ; K. A. Gubin, redactor șef al 
ziarului „Izvestia"; I. G. Bolșakov, A. A. 
Gromîko, S. V. Kaftanov, M. R. Kuzmin, V. 
N. Stoletov, I. F. Semichastnov, locțiitori de 
miniștri ai U.R.S.S. ; N. P. Pegov, secretar al 
Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. și 
alții.

La recepție au participat de asemenea șefii 
ambasadelor și legațiilor acreditați la Moscova. 
Printre oaspeți se af au : ambasadorii extraor. 
dinari și plenipotențiari ai R. P. U-ngiare — 
A. Szkladan, Uniunii Birmane — M. Ohn, 
R. P. Chineze — Cian Ven-tian, Republicii De
mocrate Vietnam — Nguen Long Bang, Repu
blicii Cehoslovaciei — I. Vosaglik, Republicii 
Populare Romine — I. Rab, Republicii Popu
lare Bulgaria — K. T. Lukanov ; însărcinații 
cu afaceri ad-interim ai Republicii Populare 
Polone — J. Banak, R.D. Germane — K. Seitz,
R. P. Mongole — L. Toibo, R. P. Albania —
S. Hairo. Lim He, ambasadorul extraordinar 
și plenipotențiar al R.P.D. Coreene și N. A. 
Bulganin, prim vicepreședinte al Consiliului 
de miniștri al U.R.S.S., au rostit scurte cu- 
vîntări. Recepția s-a desfășurat într-o atmos
feră de caldă prietenie.

★
PHENIAN 15 (Agerpres). — Referindu-se la 

o informație a agenției sud-coreene Tonian 
Thonsin, Agenția Telegrafică Centrală Coreea
nă anunță că în legătură cu cea de a 9-a 
aniversare a eliberării Coreei, pe întreg te
ritoriul Coreei de sud cu începere de la 13 au
gust a fost decretată „starea excepțională".

Vizita delegației partidului laburist englez la Pekin
PEKIN 16 (Agerpres). — China Nouă 

transmite : La 15 august, Ciu En-lai, premie
rul Consiliului Administrativ de Stat al Re
publicii Populare Chineze, a primit delegația 
partidului laburist englez. Ciu En-lai a dat 
un prînz în cinstea membrilor delegației.

La prînz au luat parte : C. Attlee, E. Be
van, E. Summerskill, W. Burke, M. Phillips, 
S. Watson, H. Earnshaw și G. Franklin.

Din partea chineză, la prînz au luat parte

Hu.an Ian-pei și Den Siao-pin, locțiitori 3! 
premierului Consiliului Administrativ de Stat; 
Cian Hăn-fu, locțiitorul ministrului Aface
rilor Externe; E. Ci-ciuan, ministrul Comer
țului Exterior ; Cian Si-Jo, președintele Insti
tutului Popular chinez pentru relațiile cu 
străinătatea; Ciou Ken-șeh și Țiah Tuan-șen, 
vicepreședinți ai Institutului’; Huan S:an, 
șeful secției pentru țările Europei occidentale 
și țările Africei din Ministerul Afacerilor 
Externe.

Declarația Biroului Polițe al Partidului Comunist Francez
PARIS 16 (Agerpres). — Ziarul „L’Huma- 

nite" a publicat declarația Biroului Politic 
al Partidului Comunist Francez în legătură 
cu discutarea în Adunarea Națională Fran
ceză a tratatului ou privire la „comunitatea 
defensivă europeană" care a fost fixată pen
tru 28 august. După cum se subliniază în 
declarație, „cercurile guvernante americane 
cer ca acest tratat să fie ratificat de către 
Franța înainte de vacanța parlamentară".

Biroul Politic al Partidului Comunist con
sideră declarația președintelui Consiliului de 
Miniștri că la sfîrșitul apropiatelor dezbateri 
va pune chestiunea de încredere, ca un in
diciu al tendinței guvernului ,,de a obține 
ratificarea tratatului" șl prin urmare „de a 
aproba reînvierea Wehrmachtului și înarmarea 
revanșarzilor germani". După ce arată urmă
rile nefaste pe care le implică „comunitatea 
defensivă europeană", Biroul Politic subli
niază că potrivit declarațiilor adepți'or înar
mării Germaniei occidentale, ea ar fi „inevi

tabilă". „Adevărul este însă altul — se spu
ne în declarație. Dacă Franța va spune „Nu" 
— reînarmarea revanșarzilor germani va fi 
ou neputință. Afară de aceasta, propunerile 
sovietice cu privire la convocarea unei noi 
conferințe deschid posibilitatea luării unor 
hotărîri pașnice care să execludă înarmarea 
Germaniei, să asigure respectarea intereselor 
naționale ale Franței, să creeze condiții pen
tru o apropiere trainică între popoarele fran
cez și german și să corespundă cerințe’or 
securității tuturor țărilor europene".

Biroul Politic amintește că majoritatea 
covîrșitoare a poporului francez a condamnat 
cu hotărîre tratatul de la Paris șl că în pre
zent sînt necesare noi eforturi pentru a împie
dica aprobarea lui în Adunarea Națională. In 
declarație se vorbește despre necesitatea uni. 
tății de acțiune a clasei muncitoare, a tuturor 
patrioți.lor și partizanilor păcii în lupta îm
potriva creării „armatei europene" pentru a 
,,îndepărta pericolul ce amenință patria și 
lumea".

Grupul parlamentar al „republicanilor socialiști" 
se solidarizează cu miniștrii demisionați 

din guvernul francez
PARIS 15 (Agerpres). — Intr-o ședință a 

grupului parlamentar al „republicanilor socia
liști" s-a examinat situația creată în urma de
misiei din posturile de miniștri în guvernul 
Mendes France, a celor trei ,,republicani so
cialiști" Koenig, Chaban-Delmas șl Lemaire, 
cunoscuți ca adversari ai tratatului cu privire 
la „armata europeană".

In cadrul ședinței s-a luat hotărîrea ca mem
brii acestui grup-Ulver, Gatroux și Fouchet, 
care au rămas încă în guvern își vor fixa în 
mod definitiv poziția după conferința de la 
Bruxelles a celor șase puteri.

In comunicatul dat publicității după ședință 
se spune că „grupul republicanilor socialiști 
se solidarizează cu miniștrii demisionați".

★
BORDEAUX 16 (Agerpres). - Potrivit re

latărilor agenție' France Presse, Pierre Oha- 
ban-Delmas, unul din cei trei miniștri demi
sionați recent d’n cabinetul lui Mendfes-France 
în semn de protest împotriva atitudinii aces
tuia față de C.D.E., a răspuns unor între
bări ce i-au fost puse de un redactor al zia
rului „Nouvelle Republlque" din Bordeaux, 
care i-a cerut să-și precizeze atitudinea față 
de C.D.E.

întrebat asupra motivelor dem'sie' sale, 
fostul ministru a declarat că el ș’ colegii săi, 
generalul Koenig și Maurice Lemaire, prima, 
rul orașului Bordeaux, au jurat că nu-șl vor

asuma în sînul guvernului răspunderea co
mună pentru textele asupra C.D.E. pe care 
Mendes-France le va prezenta la conferința 
de la Bruxelles.

„Nu am încetat să f'u „european", dar nu 
pot să mă gîndesc și nu mă voi gîndi nici
odată să construiesc Europa dărîmînd Fran
ța" — a declarat Chaban-Delmas.

★
PARIS 16 (Agerpres). — Numeroase perso

nalități din Franța condamnă în mod public 
tratatul armatei europene.

Edouard Dalad’er, fost prim ministru al 
Franței, publică în zarul „L’Informatlon" 
un articol în care scrie : „A ven't momentul 
de a duce o adevărată politică franceză care 
să țină seama de elementele democrate d’n 
Germania occidentală. Adevărata problemă 
care se pune este aceea a încheierii unui tra
tat de pace care să redea Germaniei un'tatea 
și care să asigure Europei o securitate 
reală".

Ziarul „Le Monde" publică un articol al 'ui 
Armand Salacrou, în care se spune: „C.D.E. 
nu poate însemna pace, ci d'mpotrivă, ea în
seamnă un risc de război, un risc calculat, 
premeditat. Tocma' pentru că C.D.E. Include 
acest pericol îngrozitor, mulț' francez' res
ping tratatul armate' europene șl reînarmarea 
Germaniei".

0 delegație a membrilor celor două Camere ale parlamentului englez
invitată să viziteze 0. R. S. S.

MOSCOVA 16 (Agerpres). — TASS trans
mite :

Ziarul „Pravda" publică telegrama adre
sată de A. Volkov, președintele Sovietului 
Uniunii al Sovietului Suprem al U.R.S.S. și 
V. Lațis, președintele Sovietului Naționalită

ților al Sovietului Suprem al U.R.S.S., dom
nului W. Morrison, președintele Camerei Co
munelor a Marii Britanii și lordului Simonds, 
lordul-cancelar al Camerei Lorzilor a Marii 
Britanii și telegramele de răspuns ele dom
nului Morrison și lordului Simonds.

Domnului MORRISON, președintele Camerei Comunelor.
Lordului SIMONDS, lordul-cancelar al Camerei Lorzilor.

Londra, Marea Britarde

Din dorința de a contribui la îmbunătăți
rea continuă a relațiilor dintre popoarele 
Uniunii Sovietice ș> Marii Britanii, Sovietul 
Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice So
cialiste are onoarea de a invita o delegație 
a membrilor celor două Camere ale parla
mentului englez să viziteze Uniunea So
vietică.

V-am fi recunoscători dacă ne-ați înștiința

despre acceptarea Invitației noastre și despre 
data convenabilă pentru sosirea delegației 
dvs. în U.R.S.S.

Președintele Sovietului Uniunii al Sovietu
lui Suprem al U.R.S.S., A. VOLKOV.

Președintele Sovietului Naționalităților al 
Sovietului Suprem al U.R.S.S., V. LAȚIS.

Domnului VOLKOV, președintele Sovietului Uniunii al Sovietului Suprem. 
Domnului LAȚI$, președintele Sovietului Naționalităților al Sovietului Suprem.

Moscova

Sînt extrem de recunoscător pentru 0- 
mabila dvs. invitație de a trimite o delegație 
parlamentară în Uniunea Sovietică. In nu
mele membrilor Camerei Comunelor sînt fe
ricit să accept inv'tiația. Propun ca această

călătorie să aibă loc la sfîrșitul lui septem 
brie sau la începutul lui octombrie.

MORRISON, președintele Camerei 
Comunelor.

Președintelui Sovietului Uniunii al Sovietului Suprem, VOLKOV. 
Președintelui Sovietului Naționalităților al Sovietului Suprem, LAȚIȘ.

Sînt extrem de recunoscător pentru ama
bila dvs. Invitație de a trimite o delegație 
parlamentară în Uniunea Sovietică.

In numele membrilor Camerei Lorzilor sînt 
fericit să accept Invitația. Propun ca această

Moscova

călătorie să aibă loc le sfîrșitul lui sep
tembrie, sau la începutul lui octombrie.

SIMONDS, lord-cancelar al Camerei 
Lorzilor.

După vizita delegației Seimului finlandez în U. R. S. S.
MOSCOVA 16 (Agerpres). — TASS trans

mite textul telegramei adresate de K. A. Fa- 
gerhoim, președintele Seimului finlandez, lui 
A. Volkov, președintele Sovietului Uniunii al 
Sovietului Suprem și lui V. Lațis, președinte
le Sovietului Naționalităților el Sovietului 
Suprem al U.R.S.S.

„Intorcîndu-se în patrie, delegația Seimului 
Republic'! Finlandeze se grăbește 6ă-și expri
me marea recunoștință pentru primirea cordi
ală și ospitalitatea de care s-a bucurat în

U-R.S.S. Im timpul vizitei în U.R.S.S. delegația 
a avut posibilitate să se intereseze îndeaproa
pe de vesta construcție din U.R.S.S.

Delegația este convinsă că vizite de acest fel 
vor contribui la dezvoltarea relațiilor de bună 
vecinătate dintre țările noastre. Sperăm că 
intr-un viitor apropiat reprezentanții Sovietului 
Suprem al U.R.S.S. ne vor vizita țara.

K. A. FAGERHOLM
Helsinki, 13 august 1954".

Declarata de protest a reprezentanței U.R.S.S. 
la Tokio

ȘANHAI 15 (Agerpres). — In legătură cu a- 
tacul provocator săvînșit la 9 august asupra 
reprezentanței U.R.S.S. la Tokio — atac care 
a fost organizat de membrii partidului fascist 
„A'kokuto" — reprezentanța U.R.S.S. în Ja
ponia a remis La 14 august Ministerului Afa
cerilor Externe al Japoniei următoarea decla
rație :

„La 9 august 1954 un grup de provocatori și 
huligani din organizația fascistă japoneză 
„Aikoku'o", în frunte cu Akao Bin, au atacat 
reprezentanța sovietică din Tokio. Dărîmînd 
poarta, acești huligani au pătruns pe teritoriul 
reprezentanței, au lovit pe cetățeanul'i^ovietic 
Hudîșkin care se găsea în curtea reprezentan
ței, au bpi’t manifeste și afișe lantisoviet'ce 
și au încercat să pătrundă în clădirea repre

Duminică, 15 august a.c. a încetai din viață 
unul din cei mai de 6eamă poeți al R.P.R., 
laureat al Premiului de Stat, aoademic'anul 
Alexandru Toma.

Născut la 11 februarie 1875 în Urzlcenl, A. 
Toma 0 absolvit liceul la Ploești șl a studiat 
literele și filozofia la Universitatea din Bucu
rești.

Vreme de aproape 30 de ani A. Toma a fost 
profesor de liceu le Ploești, apoi La Bucu
rești, insuflînd elevilor săi dragostea pentru 
literatura înaintată, pentru progres social.

încă de la începutul activității sale, A. 
Tome a fost puternic influențat de mișca
rea muncitorească el cărei militant devotat 
a fost pînă la sfîrșitul vieții.

Educat de cercul din 
Jurul revistei „Contem. 
poranul", el a fost con
tinuatorul tradiției li. 
tenare realiste, re
prezentată prin Emi- 
nescu, Coșbuc, Vla- 
huță, și el spiritului 
poeziei populare romî- 
nești.

Una d’n primele sale, 
poezii, publicată în 
1896, în „Lumea Nouă" 
organ al Partidului so
cial-democrat al mun
citorilor din Romînia, 
„Trăiască Comunal", 
este o creație în care, 
înf'erînd pe asupritorii 
poporului, scriitorul 
vestește cu înflăcărare 
vremi fericite. In e- 
celași spirit progresist 
sînt create și alte poe
zii din această perioadă 
ca „In așteptare", „Se
cerișuri sfinte" și al
tele.

Mărețele even'mente 
din Octombrie 1917, 
lupta purtată de oa.me- 
n’l muncii din țara
noastră în perioada dintre cele două războaie, 
au avut un puternic răsunet în poezia lui A. 
Toma. El scrie poezii realiste, pl'ne de vi
goare și frumusețe artistică, pătrunse de crez 
în popor, în puterea sa creatoare. Poezii ca 
„Acesta e cîntecul plinii amare", „Sună toaca 
judecăți'" (1939) ș.a., constituie viguroase 
acte de acuzare împotriva regimului burghezo, 
moșieresc. Ele rămîn ca p'lde de poez’e în 
care patosul revoluționar e exprimat într-o 
înaltă formă artistică. ,

In anii războiului criminal împotriva Uni
unii Sovietice, poetul A. Toma a dat glas în 
versurile lui înaripate hotărîrii nestrămutate 
a oamenilor muncii de a zdrob' jugul fascist 
și de a-și cuceri libertatea, a slăvit Armatele 
Sovietice eliberatoare.

După eliberare, poetul A. Toma, cu toată 
vîrstia înaintată, a cîntat în versuri avîntate 
victoriile construiri' socialismului, lupta po
poarelor pentru pace, a creat versuri care au 
pătruns adine în mase, a înfățișat artistic

luminoasele perspective ce se deschid în fața 
poporului stăpîn pe propria Iui soartă, a mi
litat pentru triumful realismului socialist în 
literatură.

O înaltă apreciere și-au cîșt'giat măiestrele 
sale traduceri din poeți ai literaturii un’ver- 
sale ; el a fost dintre primii oare au tradus 
creațiile poeților sovietic’.

Membru devotat al Partidului, încă din vre
mea ilegalității, A. Toma a desfășurat neo
bosit pînă în ult'mii ani a’ vieții sale o largă 
activitate obștească. El a fost directorul ge
neral al Editurii de Stat pentru L'tenatură șl 
Artă, membru al Comitetului Permanent pen
tru Apărarea Păcii. A. Toma a acordat întot
deauna o mare atenție tinerilor scriitori. Po
eții tineri învață de la A. Toma să fie exi

gent! față de propriile 
lor creații atît în ce 
privește fondul de idei 
cît și în ce privește 
forma art'stică.

Pentru meritele sale] 
acad. A. Toma a fost 
distins cu Ordinul 
„Steauia Republicii" cL 
I, Ordinul Muncii cl. I. 
Medalia „Eliberarea de 
sub Jugul fascist", Me« 
dalia „A 5-a aniversare 
a Republicii Populare 
Romîne", Medalia „10 
ani de la înființarea 
primelor unități ale Ara 
matei Populare Romî
ne". In anul 1951 a' 
fost distins cu Premiul 
de Stat clasa I-a pen
tru volumul „Cîntuț 
vieții".

A Toma a lăsat operai 
de mare preț, Iubite și 
stimate de popor. Poe
zia sa realistă, pro-' 
fund patriotică, și da 
un înalt n'vel artistic, 
face parte din patrimo
niul literaturii noastre 
unde stă cu cinste alăj 
■turi de cele mai în« 
semnate realizări.

Prin moartea poetului academician Alexan. 
dru Toma, pierdem unul d’n cei mai de va
loare scriitori bî noștri, un creator animat de 
dragostea față de poporul nostru, un înflăcă
rat luptător pentru viitorul fericit al patriei.

Constantin I. Parhon, Traian Săvu- 
lescu, Mihail Sadoveanu, Maria Banuș, 
Mihai Beniuc, Petre Constantinescu-Iași, 
Radu Cernătescu, Constanța Crăciun, 
Mihail Davidoglu, Dan Deșliu, Petru 
Dumitriu, Eugen Frunză, Gala Galac- 
tion, V. Em. Galan, Hajdu Zoltan, Nes
tor Ignat, Eugen Jebeleanu, Barbu Lă- 
zărcanu, Ilie Murgulescu, Ștefan S. Ni. 
coîau, Emil Petrovici, Camil Petrescu, 
Cezar Petrescu, Veronica Porumbacu, 
Nlcolae Profiri, Leonte Răutu, Mihail 
Roșianu, Mihail Roller, Zaharia Stancu, 
Simion Stoilov, Traian Șeimaru, Cice
rone Theodorescu, Ștefan Vencov Ion 
Vitner.

zentanței U.R.S.S. Actele de huliganism ară
tate au avut loc în prezența unui mare număr 
de polițiști japonezi, care nu au luat măsu
rile necesare pentru curmarea acțiunilor inad
misibile tale lui Akao Bin și ale complicilor săi.

In felul acesta, față de reprezentanța sovie
tică din Tokio a fost săvîrșit un act brutal de 
violență și încălcare a uzanțelor internaționale 
elementare.

Atră’gînd atenția Ministerului Afacerilor Ex
terne asupra faptelor arătate, reprezentanța 
U.R.S.S. speră că autoritățile japoneze vor lua 
măsurile necesare în vederea unei aspre pe
depsiri a persoanelor vinovate de săvîrșirea 
acțiunilor criminale mai sus arătate, împo
triva reprezentanței U.R.S.S. precum și în 
vederea prevenirii unor asemenea acțiuni pe 
viitor.

DIN PARTEA C.C. AL P.M.R. ȘI A CONSILIULUI DE MINIȘTRI AL R.P.R.
Comitetul Central al Part’dulu! Muncitoresc 

Romîn și Consiliul de Miniștri al Republicii 
Populare Romîne anunță cu adîncă durere 
moartea tovarășului A. Toma — unul dintre 
poeții ce> mai de seamă al Republicii Popu

lare Romîne, laureat al Premiului de Stat, 
membru activ al Academiei R.P.R., vechi și 
devotat luptător pentru cauza poporului mun
citor.

DIN PARTEA PREZIDIULUI ACADEMIEI REPUBLICII POPULARE ROMINE

Sesiunea Consiliului F.M.T.D. și-a încheiat lucrările
PEKIN 16 (Agerpres). — TASS transmite : 

In seara zilei de 15 august, a avut loc șe
dința de închidere a Sesiunii Consiliului Fe
derației Mondiale a Tineretului Democrat.

Cu mare însuflețire participanții la sesiune 
au adoptat apelul Consiliului F.M.T.D. către 
tinerii și tinerele din toate țările, rezoluția cu 
privire la participarea F.M.T.D. și a organiza
țiilor af'liate la ea, la pregătirea întîlnlrii in
ternaționale a tineretului sătesc, rezoluția cu 
privire la desfășurarea celui de al V-lea Fes
tival Mondial al Tineretului și Studenților 
pentru Pace și Prietenie, precum și textul de
clarației Consiliului F.M.T.D. în legătură cu

acordurile de La Geneva cu privire la încetarea 
operațiunilor militare în Indochina.

La ședința de închidere a sesiunii, Consiliul 
F.M.T.D. a primit în rîndurile Federației Mon
diale a Tineretului Democrat 24 organizații de 
tineret din 17 țări.

★
PEKIN 16 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: La 16 august, Ciu" En-lai, pre
mierul Consiliului Administrativ de Stat, a 
oferit o recepție în cinstea delegaților la se
siunea Consiliului Federației Mondiale a Ti
neretului Democrat.

Recepția oferită de ambasadorul Pakistanului 
în R. P. Chineză

PEKIN 16 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite : La 14 august, ambasadorul Pakis
tanului în China, Navab-Zade Aga Mohammed 
Raza, a oferit o recepție eu prilejul celei de 
a 7-a aniversări a independenței Pakistanului.

Din partea chineză, la recepție au luat par
te : premierul Ciu En-lai ; Șen Ian-bin, minis
trul Culturii ; Li De-țiuan, ministrul Sănătății; 
Cian Han-fu, locțiitor al ministrului Afaceri
lor Externe; Lei Ion-nin, locțiitor al ministru

lui Comerțului Exterior, U. Han, locțiitor al 
primarului orașului 'Pekin și alții.

La recepție au luat parte reprezentanți di
plomatici și membri ai ambasadelor și lega
țiilor acreditați la Pekin, precum și membri’ 
delegației partjdului laburist englez care se 
află în China.

Ambasadorul Pakistanului, Navab-Zade Aga 
Mohammed Raza și Ciu En-lai au rostit 
scurte cuvîntări.

Prezidiul Academiei Republicii Populare 
Romîne anunță cu profundă durere moartea 
cunoscutului și mult prețuitului poet A. Toma, 
membru activ al Academiei Republicii Popu-

DIN PARTEA UNIUNII
Comitetul de conducere al Uniunii Scriito

rilor din Republica Populară Romînă anunță 
ou adîncă mîhnire moartea Iubitului poet — 
academician A. Toma, laureat al Premiului

★
Consiliul de Miniștri a hofărît următoarele:
1. In orașul Ploești unde A. Toma a func

ționat cîteva decenii ca profesor de liceu, 
școala medie de 10 ani (fostul Liceu de fete) 
va purta numele ,,A. Toma",

*
Pentru origan,'zarea funeraliilor academicia

nului Alexandru Toma, s-a constituit o comisie 
formată d'n:

Acad. N. Profiri, vicepreședinte al Academiei 
R.P.R.

Acad. St. Vencov,

W
Comisia pentru organizarea funeraliilor 

aoad. poet A. Toma comunică :
Pentru a-șl lua rămas bun de la tovarășul 

A. Toma, oamenii muncii, de știință, litere șl 
artă au acces în sala de ședințe a Academiei

tare Romîne, laureat al Premiului de Stat, 
militant de frunte pentru înflorirea culturii
pusă în slujba poporului muncitor.
SCRIITORILOR DIN R.P.R.
de Stat, membru al Comitetului de condu< 
cere al Un'unli, înflăcărat cîntăreț timp da 
multe decenii al luipta’ și victoriilor poporu* 
lui nostru muncitor. ,
★

2. Strada Ltnăriei din Buourești va căpătaț 
denumirea str. „A. Toma".

3. Se va acorda o pensie viageră văduvei
academicianului A. Toma. j

★
Acad. P. Constantinescu-Iași. I
M. Beniuc, secretar al Uniunii Scriitorilor 

din R.P.R.
E. Frunză, secretar al • Uniunii Scriitorilor 

din R.P.R. |
Nestor Ignat, publiciști

*
R.P.R. în ziua de 17 august a. d. de la ona( 
10 pînă la ora 12 a. m.

Corteg'ul va porni la ora 12,30 de la sediul 
Academiei R.P.R. din Calea Victoriei 125.

Incinerarea tov. A. Toma va avea loc marți 
17 august a. c. ora 13,30.

N O T Â In cîteva rîndurl

„Gloria“
Despre Phenix — pasărea 

minune — se spune că re
naște după moarte din pro- 
pria-i cenușe. Cei ca'e au 
dat numele de Phenix unui 
orășel american din statul 
Arizona nu s-au giridit pro
babil că orașul — dacă vrea 
să mai existe — va trebui 
să reediteze povestea păsării 
mitologice. Căci, astăzi în 
orășelul Phenix mereu alte 
case se transformă in ce
nușă. Intîi a sărit în aer 
casa unui simplu cetățean, 
apoi sediul unui ziar. Nici 
oamenii din orășelul Phenix 
nu au o soartă mai bună. 
Doi ziariști au fost aproape 
uciși în bătaie, iar un ma
gistrat — candidat la pos
tul de procuror general — 
a fost pur și simplu ciuruit 
cu o mitralieră. Asta fără 
să mai punem la socoteală 
cele 25 de crime săvîrșite la 
Phenix in ultimii trei ani.

Chiar și pentru americanul 
obișnuit cu „libertatea" de 
care se bucură criminalii și 
gangsterii pe' teritoriul cu
prins intre Oceanul Atlantic 
și cel Pacific, „cazul Phenix" 
este ceva ce iese din co
mun.

Pe bună dreptate orășelul 
Phenix poartă titlul de tristă 
glorie de „cel mai decăzut 
oraș din Statele Unite". Aici 
tripourile alcătuiesc străzi 
întregi, prostituatele te asal-

unui oraș american1
tează de după fiecare ușă, ‘ar 
stupefiantele sînt obiectul 
principal de comerț. Dacă 
cuiva nu-i plac ochii vecinu
lui și-i vrea închiși pentru 
totdeauna, nimic mai simplu: 
pentru tariful fix de 12.000 
dolari, diverși „profesioniști" 
sînt gata de crimă...

Phenixul are baruri și ho
teluri nenumărate, case de 
toleranță șl magazine cu du
iumul. Dar degeaba te vei 
strădui să descoperi printre 
firme vreuna a unei socie
tăți de asigurare. Asemenea 
societăți ocolesc Phenixul; 
aici nimeni nu te poate asi
gura împotriva crimei, furtu
lui sau atacului armat.

Polițiștii — cei care nu sînt 
în cîrdășie cu gangsterii — tre
mură în fața atotputerniciei 
acestora. Cetățeanul a cărei 
casă a sărit in aer n-a făcut 
declt să încerce înjghebarea 
unei asociații de luptă împo
triva gangsterilor. Zia. ul al 
cărui sediu a sărit la rîndu-i 
în aer n-a făcut decîi să în
cerce a-l apăra pe cetățean...

Magistratul care a fost ucis 
nu și-a mai putut îndeplini 
din pricini lesne de înțeles 
făgăduința de a „curăța ora
șul".

Pentru a curma situația din 
Phenix autoritățile americane 
au organizat un adevărat a- 
salt asupra lui. Generalul a- 
merican Hanna și trupele Iul

au cucerit victorioase... ora
șul american Phenix și au de
cretat legea marțială. Poliția 
locală a fost dezarmată și 
dizolvată, consilierii munici
pali au fost demiși, primarul 
a fost arestat...

închiși și deci puși la adă
post de răzbunarea gangsteri- 
lor, polițiștii din Phenix au 
putut însfîrșit să vorbească. 
S-a aflat astfel că „păstră
torii ordinei publice" primeau 
dispoziții de la șefii gangste
rilor și că le era interzis șă 
facă vreo percheziție fără... 
a anunța în prealabil pe pa
troni.

Un cetățean din Phenix a 
adus generalului Hanna un 
dar original: o colecție de 200 
de discuri pe care sînt înre
gistrate convorbirile telefonice 
între o căpetenie a gangste
rilor și un înalt funcționar 
local cu privire la asasinarea 
unor persoane.

Astăzi Phenixul „cucerit" 
de generalul Hanna e pe cale 
de a-și pierde gloria. Maeștrii 
crimei, furtului, șantajului 
s-au răspîndit care încotro.

Ei nu vor rămîne însă fă-ă 
de lucru. In alte orașe din 
S.U.A. pentru care de mult 
Phenix, constituia un adevă
rat model al „modului de 
viață american" ei vor găsi 
„confrați" care-i așteaptă cu 
brațele deschise...

R. Ț.

• Cunoscutul constructor sovietic Maximi
lian Ovoșcinikov, laureat al Premiului Stalin, 
a creat un nou model de aparat Roentgen. Cu 
ajutorul acestui aparat se poate obține dintr-o 
dată imaginea fluorografică a întregului corp 
omenesc.

• La șantierul naval din orașul Tamise 
(Belgia) a .avut loc lansarea motonavei „Ni
kolai Dobroliubov" de 3.100 tone, construită 
pentru Uniunea Sovietică de firma belgiană 
„Boel". Aceasta este a treia motonavă cons
truită în 1954 de această firmă pentru flota 
comercială a U.R.S.S.

• Răspunzînd invitației Ministerului Agricul
turii al U.R.S.S., la 15 august a sosit la Ex
poziția Agricolă Unională o delegație din An
glia, compusă din oameni de știință și specia
liști în agricultură. Delegația este condusă de 
Sir James Scott Watson, consilier științific l’a 
Ministerul Agriculturii șl Pescuitului al Mari: 
Britanii.

A sosit de asemenea la Moscova la 
Expoziția Agricolă Unională reprezentantul 
Noii Zeelande, Charles Victor Dayus, consi
lier științific pentru problemele agriculturii de 
pe lingă înaltul comisar al Noii Zeelande îh 
Anglia.

• Guvernul reacționar din Nicaragua a pus 
în afara legii partidul comunist din această 
țară.

• Mișcarea populației marocane în favoarea 
revenirii la iran a sultanului Mohammed Ben 
Yussef, detronat anul trecut de autoritățile 
franceze, capătă o tot mai mare amploare în 
întreaga țară. Cu ocazia sărbătorilor religi
oase Aid El Kebir, care au loc zilele acestea 
în.Maroc, la două din cele mal mari moschei 
din Fez rugăciunile se fac pentru sultanul Ben 
Yussef și nu pentru Ben Arafa, actualul sul
tan instaurat de francezi.

9 La Tribunalul Suprem din sectorul demo
crat al marelui Berlin s-a judecat procesul 
grupului celor patru agenți al serviciului de

spionaj american, al serviciului d» spionaj 
vestgerman al lui Gehlen și ai altor organizații 
de spionaj, care au desfășurat o activitate sub
versivă împotriva R.D. Germane.

Tribunalul a condamnat pe agenții Paul Rie
del și Rudolf Rlare la 15 ani închisoare, pe 
Karl Richter la 13 ani închisoare și pe Hilde
gard Buettner la 12 ani închisoare.

9 Generalul brazilian Estilac Leal, coman
dantul celei de a doua zone militare și fost 
ministru de război al Braziliei, lulnd cuvîntul 
la Sao-Paolo, s-a pronunțat pentru interzicerea 
bombelor atomice și cu hidrogen. Estilac Leal 
a subliniat necesitatea revizuirii relațiilor in
ternaționale ,,dintre Apus și Răsărit" în ve
derea stabilirii înțelegerii reciproce și a coe
xistenței lor pașnice.

9 La apropiatul tîrg internațional de la 
Leipzig, care va avea loc în septembrie a.c., 
vor participa 1.000 firme vest-germane care vor 
reprezenta cele mai diferite ramuri ale indus
triei.

• Ambasadorul S.U.A. la Damasc a efectuat 
un deme'rs pe Ungă Ministerul de Externe al 
Siriei, exprimîndu-și... mirarea pentru faptul 
că R.P. Chineză va participa la apropiatul' 
Tîrg de la Damasc. Ambasadorul american a 
intervenit in favoarea participării reprezen
tanților guvernului marionetă a lui Cian Kai- 
șl. Acest fapt a provocat indignarea legitimă 
a opiniei publice siriene.

9 O misiăne industrială britanică a sosit la 
15 august la Cairo pentru a participa la ope
rațiunile de concesionare a . lucrărilor de în
treținere a bazei Canalului Suez. Misiunea se 
compune din 18 membri, însoțiți de patru mi
litari, și este condusă de generalul Robertson, 
fostul comandant suprem al forțelor britanice 
din Orientul Mijlociu.

9 Voluntarii Mișcării de eliberare a posesiu
nilor portugheze din India au eliberat încă trei 
sate situate pe teritoriul posesiunii portugheze 
Goa.
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